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Maghiarii braşoveni „asupriţi^!
Vilégul unguresc s’a dat d’a- 

valma. Inzadar au înfipt porodiţele 
milenare ale lui Arpad statua aces
tui résboinic din fundul Schytiei în 
vârful Tâmpei, căci étá, că în anal 
Domnului o m iiă opt sute noué-cjecí 
şi noue, trei anî după petrecania 
milenară, resună lumea şi ţâra  de 
plângerea, că m aghiarim ea din B ra
şov a ajuns sé fiă amar asuprită de 
Saşii şi Rom ânii acestui oraş.

Acéstá gróznicá scire o lăţesc 
foile ungurescî In urma celor petre
cute în şedinţa de Miercuri a repre- 
sentanţei Braşovului. Cetitorii noştri, 
cari vor fi surprinşi de sigur de ■<© 
astfel de scire neaşteptată şi sensa- 
ţionala, se vor p^uté convinge din 
raportul ce-1 publicăm mai jos des
pre adevărata stare a lucrului.

Cum-că adevérul este cu totul 
schimosit în raportele toilor ungu
rescî şi schimosit în mod tenden
ţios, ca sé potă lovi în locuitorii ne- 
m aghiarî a i oraşului, nu va sur
prinde pe nimeni, din potrivă cre
dem, că fiă-care dintre cetitorii noş
tri a presimţit deja, că şi aici avem 
de a face cu una din acele reută- 
cióse mistificări, de cari sciu a-se 
folosi aşa de bine m aghiarisatorii 
noştri, când v o t  sé pescuéscá în 
turbure.

Nu care cum-va sé se créda, 
că ne-am simţi aşa de nenorociţi, 
când s’ar fi întâmplat în adevér sé 
fiă asupriţi odată şi M aghiarii. Din 
contră credem, că ar fi forte folosi
tor pentru ei când li-s’ar puté aplica 
ic! colo şi lor câte-o înveţătură, ca 
se scie şi ei ce va se cjicá asuprirea, 
căci prea s’au îmbuibat.

Dér sé vedem ce-i face sé sbiere 
şi sé ţipe, că în Braşov sunt aşa de 
asupriţi.

De vre o tre ize c i de anî încoce 
numerul M aghiarilor în Braşov s’a 
înm ulţit în mod însemnat, aşa că ei 
fac astăz i a treia parte din locui
torii oraşului, pe când celelalte doué 
părţi aprópe egale la  numér le for-

méza Saşii şi Românii. L a acéstá 
înmulţire a contribuit în prima liniă 
politica guvernului, care în tot chi
pul tinde la  întărirea elementului 
m aghiar prin oraşe cu scop de a-le 
maghiarisa. Astfel de unde pănă mai 
acum 25 de anî afară de servitorii 
şi de servitórele secuience era încă 
fórte mic numérul familiilor mai de 
séma m aghiare în Braşov, astăzi 
•sunt aşecjate aici deja sumedeniă de 
fam ilii, de funcţionari dela diferitele 
oficii publice, de profesori şi ínvé- 
ţăto rî dela şcolele numerose de stat 
înfiinţate de-atunci, de im piegaţi dela 
drumurile de fier etc. etc. Guvernul a- 
fară de acésta asprig in it şi spriginesce 
din resputerî pe meseriaşii şi indus
triaşii m aghiari şi pe cei ce se dau 
de Maghiari, cum sunt numeroşii 
Evrei, Armeni etc.

Fiind în crescere în ce privesce 
numerul lor, Maghiarilor din Braşov 
li-a crescut < îlnic apetitul şi încet 
încet au ajuns şi ei la  punctul de a 
deveni agresivi, voind se cuceréscá 
more patrio şi Braşovul pentru ma
ghiarism. In «copul acesta s’au sfor
ţat mult, ca se şi înmulţâscă şi mem
brii în comună şi au reuşit, ca as- 
tăc[i sé aibă vr’o 28 de membri ma
gh iari în representanţa comunală.

Impacienţi înse de a merge m e
reu înainte pe drumul cuceririi, n’au 
avut răbdarea sé mai aştepte pănă 
ce vor fi mai bine representaţî, ci 
luând între ei pe toţi aceia, cari 
merg cu stăpânirea şi formézá pre
tutindeni códa elementului domnitor, 
au înciripat vr’o 41 de subscrieri 
de membri maghiari, nemţi, evrei 
etc., cu cari au adresat o cerere co
munei pentru ca sé fiă admisă 
şi limba m aghiară ca limbă proto
colară a representanţei comunale.

Numerul de 41 înse după lege 
ne era îndestulitor pentru a justifica 
acéstá cerere. In faţa acestei împre
ju rări, Saşii ver4î au propus a-se pro- 
cede stiic t după lege şi a nu se în
cuviinţa cererea, adăugând, că Saşii 
nu se simt nicidecum îndemnaţi a 
face o concesiune înafară de lege

Maghiarilor, după-ce aceştia se portă 
atât de duşmănos faţă cu conlocui
torii lor saşi şi români şi şi de as- 
tă-dată au venit cu pretensiunea de 
a li-se încuviinţa cererea pe cuvânt, 
că vac|a limbei statului ar pretinde, 
ca şi limba m aghiară sé fiă între 
limbile protocolare.

Ceea ce înse se vede, că i-a su- 
pérat mai mult pe M aghiari este, 
că s’a susţinut din partea Saşilor, 
că Românilor li-ar face o astfel de 
concesiune, dér Maghiarilor nu li-o 
pot face pănă când nu vor dovedi 
prin fapte, că nu uneltesc în contra 
limbei germane şi nu urmăresc sco
puri ostile de maghiarisare şi de 
desnaţionalisare.

Punându-se la  vot propunerea 
de a-se respinge cererea celor 41, 
acésta s’a primit cu mare majori
tate. Membrii români au votat pen
tru acéstá propunere, care se basa 
pe lege, accentuându-se din parte-le, 
că şi faţă cu ei atunci, când s’a  recu
noscut dreptul limbei române ca 
limbă protocolară, nu s’a făcut nici 
o concesiune, ci s’a procedat strict 
după lege.

Cu atât mai mult trebue se bată 
la  ochi deci sbieretele foilor ma
ghiare, în urma acestei legale hotă- 
rîrî, că viţa arpadiană de aici e asu
prită şi prigonită de Saşi şi de Ro
mâni şi că acum trebue se-i sară în 
ajutor guvernul cu totă puterea lui 
şi se-i înveţe minte pe cei ce „cu- 
tézá“ a procede astfel faţă cu Ma
ghiarii în patria maghiară.

Ba unul dintre clarele maghiare 
strigă, că décá Saşii verc)i şi „Va
lahii “ m aghiarofagî urăsc aşa de 
mult pe M aghiarii barbari, atunci 
de ce mai şed pe pământul m aghiar 
şi mănâncă pâne m aghiară? Mérga 
în propria lor patria, că a ici nimeni 
nu va simţi lipsa lor.

Nu seim cJeu? ce ar fi de Ma
ghiarii îmbuibaţi în caşul acesta. Ar 
deveni peri tori de fóme. Dér despre 
acésta altă-dată mai multe. Pentru 
acjî ne este de ajuns a constata, că 
obraznicul şovinism îşi ridica din

nou capul în era lui Szeli, spuindu-ne, 
că şi aşa peste puţin Braşovul tre
bue se devină maghiar.

Noi c[icem, că nu trebue ; nu, mai 
ales décá Saşii şi Românii vor sci 
se lupte pentru dreptul lor de limbă 
şi pentru interesele lor de v iaţă na
ţională cu energia, pe care pănă 
acum, durere, n’am prea ve4ut’o 
eşind la  ivélá cum se cuvine. L a  
uneltirile şi machinaţiunile de felul 
celei de faţă nu se póte réspunde 
decât prin fapte bărbătesci de ener
gică şi solidară aperare a celor îa  
adever asupriţi.

Din representanţa comunei 
Braşov.

Braşov, 19 Maiű.9 7
Şedinţa de Miercuri a representanţei 

nóstre comunale a fost de o deosebită în 
semnătate din causă, că s’au desbătut în- 
tr’énsa cestiunî privitóre la legea de naţio
nalitate şi la raporturile dintre Maghiari şi 
Nemaghiari.

Acestei desbaterl au premers două 
interpelaţiunl: una făcută de advocatul Dr. 
Lurtz, care s’a plâns, că nu s’a fost înaintat 
în terminul recerut recursul comunei Braşov 
adresat tribunalului administrativ în a fa 
cerea numirei căpitanului orăşenesc şi res
pins de acest tribunal din causă, că nu s’a 
observat acest termin. Interpelantul pune 
totă vina pe fişcalul (procurorul) oraşului 
şi ceru să se facă un proiect, după care 
de aici încolo ori şi ce recursuri basate pe 
vătămările '‘legei de naţionalitate seu co
munale în caşul dat să fiă înaintate ne
amânat de cătră primăriă (magistrat), ca 
să nu se întârzie terminul. recursului. Re
presentanţa oraşului póte atunci, dâcă vr’un 
recurs nu-i va conveni, să-l retragă încă 
la vreme.

Primarul Hiemesch răspunse, că deja 
se află în ordinea cjilei un asemenea punct, 
ér fişcalul Heich a arătat, că nu el este de 
vină, că s’a trăgănat afacerea.

După aceea a interpelat protopopul
B. Baiulescu  în cestiunea îngrijirei săra
cilor oraşului cjicénd, că de 13 ani e vorba 
de a-se organisa printr’un statut acéstá în-

FOILETONUL „GAZ. TRANSU.

Luptele dela Plevniţa şi Grriviţa.
Din interesanta carte „Resboiul nostru pen

tru neaternare povestit pe înţelesul tuturor“, de 
George C&sbuc, care a apărut de curând în ediţiune 
poporală în BucurescI (Editura librăriei şcolelor 
C. Sfetea) reproducem capitolele privitóre la lup
tele eroice dela Plevniţa şi Griviţa ale armatei ro
mâne. Credem, că nu putem recomanda mai bine 
decât aşa acéstá preţiosă şi instructivă scriere 
pentru popor.

Acum me întorc cu povestirea 
ia oştirile nóstre, ca sé ve spuiu cu 
de-amenuntul cum s’au luptat.

Ai noştri năvăliră în doué lo
curi, la Plevniţia şi la Griviţa. Am 
se iau lucrurile pe rend, şi se ve 
povestesc mai întâiu cum s’a pe
trecut lupta la Plevniţa.

E o poveste jaln ică povestea 
Plevniţei. Am fost bătuţi de Turcii 
din ea. Dór d u  e ruşine s’o spunem. 
Ne am bătut vitejesce şi am mers 
la morte ca la nuntă, şi décá n’am

biruit, a fost voia lui Dumnezeu. 
Ni-ar fi ruşine se o spunem c’am 
fost bătuţi, decă am fi fugit de 
luptă orî ne am ti purtat reu cum-va.

Dér aşa, cum ne-am purtat, P lev
niţa e o laudă pentru noi.

Se rînduiseră doué regimente, 
ca e-e isbéscá Plevniţa.. Unul de do
robanţi, şi anume cei din Putea şi 
din Tecuciu, şi un regiment de liniă, 
al optelea.

In revărsatul zorilor, companiile 
au plecat din lagărele lor şi s’au 
apropiat în linişte de redută. De 
prin tote cotiturile văilor se vedeau 
răsărind flăcăii noştri, alunecând în 
tăcere pe sub rîpi, adunându-se în 
batalióne şi aşteptând césu! năvălirii.

Se adunaseră în trei locuri. Do
robanţii din Brăila şi din Rîmnic şi 
un regiment de liniă s’ao îngrămădit 
prin văile Bucovei, ca se fiă de 
sprijin ; doué batalióne, unul de liniă i 
şi unul al dorobanţilor din Tecuciu, 
mei seră încă mult înainte spre re

dută şi se opriră după cresta unui 
deal, ér alte doué trecură şi peste 
dealul acesta şi se apropiară de re
dută pănă în bătaia puşcii.

Acestea aveau se între dea- 
dreptul în foc; era un batalion de 
liniă în cap cu căpitanul Mărăci- 
neanu, celalalt de dorobanţi din 
Putna cu maiorul Şonţu. De acum 
numai la aceste doué batalióne sé 
ne fie gândul îndreptat, căci totă 
povestea Plevniţei pe cjhia de acjí, 
e numai povestea lor.

Era frig. Ieri fusese vreme bună, 
dér a început se plouă mai de cătră 
seră şi a plouat tótá nóptea. Ér 
acum cernea pióia ca prin sită şi 
era negură pe de-asupra văilor.

F lăcăii erau cu inimă &trînsă. 
Cei mai mulţi nu dormi seră cât a 
tost nóptea; mai ales cei ce aveau 
copii şi neveste acasă n’au putut 
se închidă ochii de grija îei de 
ac|î- Aveau sé între în foc, şi Dum- 
neejeu scie, cine avea sé dórma la

nópte sub cortul taberii, şi cine pe 
câmpia turcâscă, de vecii vecilorl

Şi erau uc}í de pióíe; îşi sim
ţeau mantalele grele în spate, şi 
li-se umecjiseră cămăşile. Şi cum se 
uitau unii la alţii şi se vedeau în
grijiţi, şi câte o sémá galbeni de 
nesomn şi de gânduri, li se pierdea 
firea tot mai mult.

Au stat aşa vreme de un cé3. 
De-odată, par’că ar fi sosit sfîrşitul 
lumii, începură sé bubue de pretu
tindeni tunurile. Era tocmai la şâse 
cesuri dimineţa.

Ersu şese sute de guri de foc, 
cari sguduiau vezduhul. Ca şi când 
pe de asupra văilor ar fi fost un 
uriaş acoperemânt de tinichea şi pe 
acesta ar fi că4ut o plóie repede, 
cu grindină cât pumnul, aşa era 
sgomotul tunurilor pe de-asupra văi
lor. Şi le era neîntrerupt vuetul, 
căci fiă care tun avea să tragă tot 
din 4©ce în 4©ce minute, şi cum 
erau aşa de multe, bubuiturile lor
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grijire, dór nu s’a făcut pănă a(}I nimic 
aşa că chiar şi acei săraci de categoria 
íntáiü, cari au scăpătat prin nenorociri, 
aflându-se odinioră în împrejurări mai bune, 
nu primesc decât 2 fl. la lună. Cum sé 
trăâscă ei cu aceşti bani, căci lor li-e ru
şine ső cerşâscă? Ar fi bine, 4̂ 8ej se 
facă odată statutul pentru săraci după pilda 
altor oraşe şi mai ales a oraşului Elber- 
feld din Germania, precum s’a proiectat, — 
ca să nu sufere prea mult sărăcimea şi 
printr’asta şi vacja oraşului.

Primarul Hiemesch răspunse, că ma
gistratul nu portă vina pentru acéstá tră- 
gănare, arătând şi căuşele ei. Abia acum 
afacere» a ajuns în stadiul de a puté fi 
resolvată şi deja în tómna anului acestuia 
se va propune representanţei comunale sta
tutul pentru regularea îngrijirei săracilor 
oraşului.

*
înainte de a trece la ordinea ^ilei, 

primarul-preşedinte a lăsat să se cetóscá de 
cătră raportor propunerea de urgenţă a ad
vocatului I o s e f  Maier şi soţi. Raportorul 
citesce o cerere subsemnată de 41 membri 
ai representanţei comunale, prin care se 
cere dela acésta să admită în viitor şi 
limba maghiară ca  limbă protocolară , pe. lângă 
limba germană şi română.

Cele 41 subscrieri, precum s’a cons
tatat, se grupâză în modul următor: numai 
23 dintre membrii subscrişl sunt Maghiari, 
ér ceilalţi 18 numai ca Maghiari nu sunt cu
noscuţi în oraşul acesta. însuşi propună
torul, advocatul Iosef Maier, e German şi a 
mers m aiînainte tot numai cu Germanii şi 
cu Saşii. Tot aşa nu sunt cunoscuţi ca Ma
ghiari nume ca Iosef Leitinger, fraţii Adler, 
Dr. Mandl, Sámuel Klein, H. Aronsohn, 
Iosef Schmidt director de postă pens., 
Theochar Alexi, Alexander Drechsler, Iosef 
Schul, Anton Irk econom şi alţii.

Asupra cererei de mai sus magistratul 
a făcut propunerea, că deşi conform dis- 
posiţiunei legii comunale cererea trebuia 
subscrisă de i/b parte din membri repre
sentanţei, ér 41 încă nu fac a cincia parte, 
totuşi din motive de echitate crede a se 
satisface cererei. Propune deci în înţele
gere cu comisiunea permanentă, ca dela 1 
Iunie a. c. protocólele şedinţelor represen
tanţei să fiă purtate şi în limba maghiară, 
încuviinţându-se şi cheltuelile, ce le va că
şuna acésta.

Membrul D r.. C. Lurtz se ridică spre 
a face o contra-propnnere. Mai íntáiü des
făşură cestiunea de drept după legea de 
naţionalitate în care 4ice, se pretinde că 
numai Vs Par ©̂ din membrii representanţei 
pot face o astfel de cerere. După legea 
comunală representanţa comunei Braşov 
constă jumătate din viriliştl (100) şi jumă
tate din membri aleşi (100), la cari se mai 
adaug funcţionarii primăriei, ou totul 18. 
Prin urmare la olaltă membrii sunt îu nu
măr de 218, de unde urmézá, că 41 încă 
nu constitue a cincea parte — deci Jos. 
Maier şi soţii n’au dreptul de a pretinde,

curgeau una după alta. Se desprin
deau pietrile de pe cóstele dólurilor 
de tremurâtura văzduhului, şi clo
cotul era pănă la  cer. Şi în urletul 
acesta, soldaţii steteau ca beţî, ca 
şi când s’ar fi prăbuşit peate ei o 
apă mare şi repede şi i ar fi înecat. 
Nu vorbeau nimic, steteau nemişcaţi, 
cu mâna pe geanta plumbilor, ca 
s’o apere de ploiă.

Oficerii, cu glugile în cap, ste
teau nemişcaţi şi ei, ascultând vuetul 
de tunuri, cu ochii pironiţi într’o 
parte. Şi ceţa era aşa de grósá, că 
nu vedeai nici la  patru 4acî de paşi. 
F lăcăii simţeau o ameţâlă, li-se în
vârtea lumea şi-i usturau ochii. U4í 
pănă la piele şi încărcaţi pe picióre 
cu noroiul lipicios al văilor, tre
murau asurziţi de clocotul tunurilor 
şi neputând sé se vadă o compania 
pe alta.

Asta a fost rugăciunea de di- 
minâţa a tunurilor. După vr’o doué 
•césurí, au tăcut tote de*odată.

Nu se mai aucjea nimic nici în

ca protocólele să fiă purtate şi în limba 
maghiară.

Cererea însăşi — continuă Dr. Lurtz
— citézá trei motive. íntáiü va4a limbei 
statului, pe care ne cere s’o recunóscem şi 
prin aceea, ca să-i câştigăm valóre aici. 
Crede însă, oă limba statului n’are lipsă 
de acésta, căci ea s’a străcurat deja cu 
ajutorul, ba adese-orl şi în contra legei şi a 
dreptului, în tote unghiurile şi crepăturile 
clâdirai de stat. Ba ameninţă a înghiţi 
chiar limbile nemaghiare apărată de pu
terea statului ea este în posiţiă ca 4* de 
di să apese cu tóté mijlócele asupra celor 
de altă limbă, şi să împiedece folosirea 
limbei lor materne. Noi suntem cei slabi, 
noi suntem cei asupriţi, cari suntem ame
ninţaţi a căd0 pradă puterii limbei statului, 
şi tot să fim aceia, cari de bună voiă şi 
din motive de echitate să-i mai ajutăm 
încă să străbată şi aici. Noi Saşii din 
contră am avé causă a pretinde, ca limba 
nostră maternă germană, limba celui mai 
mare popor de cultură, să fiă respectată 
aici în Ungaria. Dér óre numai motive de 
echitate să fi condus pe concetăţenii noştri 
maghiari la acestă cerere? N’o credem, căci 
aici şed representanţl ai acelei foi ma
ghiare, care strigă : „Brassó , mint volt szász- 
város, most magyar városu. (Braşovul a fost 
oraş săsesc odinioră, astâ4l e maghiar). 
Suntem convinşi deci, că acest pas al lor 
tinde asemenea numai spre maghiarisarea 
acestui oraş.

Ca al doilea motiv cererea se provócá 
la echitate. Românii — 4*ce — sunt în nu 
măr mai mic şi totaşl procesele verbale se 
portă şi în limba română. Dér, cjice Dr. 
Lurtz, cu Românii stă lucrul altfel. Nu cunosc 
nici un cas, de când am păşit în viaţa pu
blică, în care concetăţenii noştri Români 
să fi vătămat simţul nostru naţional în 
vr’un chip óre-c&re, să ne fi împiedecat în 
esercitarea drepturilor .nóstre, séu să fi bat
jocorit limba nostră. Fiind şi ei, ea şi noi, 
asupriţi şi mâhniţi, ne-au întâmpinai, fră- 
ţesce, şi cred a-o puté spune în numele 
concetăţenilor mei saşi, că şi astăzi de ar 
veni Românii în număr cât de mic sine*ar 
ruga să câştigăm valóre limbei lor, le-am 
face bucuros acéstá concesiune. Cum că la 
timpul său am conces Românilor dreptul 
de limbă protocolară, nu este decât o do
vadă, că noi nu suntem conduşi de şovi
nism, ci de vechiul simţ de drept germa
nic, care ne îndâmnă a întâmpina pe toţi 
cu amiciţiă, cari se portă cu amiciţiă faţă 
de noi.

Ce privesce al treilea motiv al cere
rei, interesul public, neg, că interesul publio 
ar cere, ca procesele verbale ale oraşului 
să fiă purtate şi în limba maghiară. Mi am 
însemnat numele celor subsemnaţi, am con
vingerea, că toţi sciu nemţesce, ba mulţi 
din ei se bucură de un cerc mare de muş
terii saşi, ca Adler (zaraful), ca Drechsler 
(cafegiul) ş. a. De un interes public nu 
póte fi dér vorba aici. De va succede odată 
petenţilor să adune numărul recerut legal

cer, nici pe pământ. Dup’atâta vuet, 
a venit o linişte, ca în fundul pă
mântului.

Şi plóia cernea mereu.
După alte doué cesuri ârăşl au 

început tunurile.
L a amâ4ă-4' 8’a roai ridicat 

ceţa şi B’a  limpecjit cerul. Acum în 
cepură sé vie căruţele, cari aduceau 
în căldări acoperite ciorbă pentru 
soldaţi. Mâncarea caldă a mai prins 
inima flăcăilor. L a câte sute dintre 
ei Ii-a fost cea mai din urmă mân
care !

Sórele era acum fieibinte ca un 
cuptor aprins — semn de plóie — 
şi aburii calcţi începură se acopere 
culmile. învioraţi de vederea sórelui 
şi întăriţi de mâncarea caldă, sol
daţii se mai înve&eliră. Tăceau şi 
tunurile acum, după poiunca dată: 
sa bată doué cósurí şi alte doué sé 
tacă.

Dér focuri de puşcă se aucjeau 
mereu, din partea Turcilor. In cu
rând inse începură se s’aucjă şi vî

de subscrieri, ceea ce nu le va fi greu, 
căci în listă sunt chiar Germani, seu Evrei 
şi Greci, cari pănă acum voiau să trécá ca 
Germani, atunci ne vom pleca înaintea le
gii. Pe câtă vr^me însă nu vor avé 44 séu 
45 de subscrieri, nici un Sas nu póte să 
încuviinţeze cererea lor.

Decă voiţi — continuă vorbitorul — 
să fim cu prevenire faţă cu d vostră, acésta 
stă în mâna D-vóstré. D-vóstré Maghiarii 
aveţi puterea, îngrijiţi ca în comună şi co
mitat să se esecute legea cu conscienţiosi- 
tate, dovediţi prin fapte simţămintele vós- 
tre amicabile, şi atunci fiţi convinşi, că 
vom strînge cu bucuriă mâna, ce ni-o în- 
tindeţl şi amăsurat obiceiului nostru ger
man vă vom întrece încă în dovedile de 
amiciţiă. Pe câtă vreme însă dilnic trebue 
să simţim, că totă arta de stat modernă 
ţîntesce cu privire la noi numai la desna- 
ţionaiisare, nu vom crede cuvintelor fă
ţarnice.

Din tóté acestea consider aţi uni pro
pune a-se respinge propunerea magistratu
lui sprijinită de comisiunea permanentă.

După Dr. Lurtz vorbesce unul din 
subscnitorii cererei, Dr. I. Zikarias. El gă- 
sesce lucru caracteristic, că pe când de o 
parte unii dintre fruntaşii saşi aduc laude 
şi mulcămirî fişpanului pentru-că este sin
cerul promovător al păcii în comitat, pe 
atunci Dr. Lurtz accentuâză, că se întâm
plă nelegalităţi, cari turbură pacea între 
naţionalităţi; află caracteristic, că Dr. Lurtz 
provocă pe Maghiari se inaugureze în co
mitat altă direcţiă, pe când şi în Congre
gaţia, ca şi în representanţa comunală tot 
Saşii formézá majoritatea. In ce privesce 
limbagiul foilor maghiare, acestea nu vor
besc aşa cum vorbesce „Kronstădter Ztg.u
4i de di despre Maghiari. Se silesce a arăta 
apoi, că va4a limbei statului pretinde pur
tarea procesului verbal şi în limba ma
ghiară. Funcţionarii primăriei nu cunosc 
limba maghiară cum se cade. Décá se va 
purta protocolul şi în limba maghiară, vor 
ave ocasiune să şi-o însuşască mai bine. 
Vorbesce şi de echitate şi se íncércá în 
fine a dovedi, că ys parte dintre membri 
este numai de 40, căci funcţionarii nu s’ar 
socoti după lege. Sprijinesce cererea ce
lor 41.

Membrul Dr. A. Mureşianu observă la 
cele espuse de Dr. Lurtz cu privire la Ro
mâni, că dânsul (vorbitorul) de când este 
membru al acestei representanţe a găsit în 
vigóre dreptul protocolar al limbei române. 
D-lui Lurtz, care s’a făcut membru mai 
în urmă, póte nu-i este cunoscut, că atunci 
când s’a luat decisiunea, ca şi limba ro
mână să fiă limba protocolară a comunei, 
membrii români erau representaţl în număr 
mai mare, aşa că cererea lor a fost în ade
văr spriginită de a cincia parte ai mem
brilor representanţei. Nu a fost dér o con
cesiune, ce li-s’a făcut din partea concetă
ţenilor saşi, cum crede d-1 Lurtz, ci hotă- 
rîrea prin care s’a recunoscut dreptul 
limbei române, ca ca limbă protooo-

jă iturl de obuz, tóté aruncate spre 
acelaşi loc, spre dealul de de-asupra 
Bucovei. F lăcăii noştri din vale ve
deau obuzurile vîjăind pe de-asupra 
capului lor, vedeau şi dealul unde 
bat, şi steteau cu inima îngheţată 
de grija celor din deal.

Acolo, pe culmea dealului, (erau 
călăreţii noştri, cari aveau se în
chidă drumul lui O-mian, déea ar fi 
nisuit se fu;<ă cu oştirile prin partea 
aceea. Pănă sé s’adune şi se se pue 
în şir, ei mişunau pe deal, căutân- 
du-şî locurile. De departe se părea, 
că ei umblă de colo pănă colo, 
amestecându-se şi erăşi resfirându-se, 
şi nesciind, par’că în zăpăcâla lor, 
că Turcii îi bat cu obuzuri şi cu 
plumbi.

Turcii de îndată ce i-au zărit, 
au tras asupra lor. Au şi ucis pe 
câţi-va dintre ei, cu cai cu tot, er 
pedestrimea din vale se mira de că
lăreţi, că umbla forfota şi fără nici 
o grabă, în bătaia tunurilor. In 
urmă călăreţii şi*au găsit locurile şi

Iară, a fost luată în deplinul înţeles al 
legii de naţionalitate, membrii români for
mând numărul recerut. Decă în decursul 
anilor din urmă s’a mai mioşorat numărul 
membrilor români, la acésta au mai con
tribuit împrejurările schimbate, cari sunt 
bine cunoscute şi Saşilor, de pildă odinioră 
suburbiul Blumăna trimetea în comună nu
mai representanţl saşi şi români, ér de un 
timp încoce acest suburbiu pe urma noue- 
Ior paotărl alege aprópe numai membri 
maghiari şi câţî-va saşi.

Consimte pe deplin cu cele espuse de 
d-1 advocat Lurtz relativ la tendinţele ne
iertate şi ilegale de estindere şi espansiune 
cu orl-ce preţ a limbei statului, în detri
mentul dreptului de limbă al naţionalităţi
lor nemaghiare. jjChiar după legea de na
ţionalitate, dreptul limbei statului este măr
ginit. Dovadă e chiar caşul de faţă, care 
pune pe Maghiari, ca naţionalitate, alături 
cu celelalte naţionalităţi, aşa că trebue să 
vmă cu cerere. Nici legile esistente prin 
urmare nu acordă Maghiarilor, ca element 
domnitor, un drept de limbă superior şi 
universal. Din nenorocire tendinţa de a va- 
lidita un astfel de drept în paguba nostră 
esistă şi se manifestă aprópe 4ih^c, cum 
s’a văc}ut şi astăcjl, aduoendu-se ca motiv 
nu legea, ci respectarea va^ei limbei sta
tului. Crede deci, că cum au făcut Românii, 
trebue să facă şi Maghiarii din acest oraş, 
conformându-se strict disposiţiunilor legale.

Ia la cunoscinţă cu plăcere înclinarsa 
amicabilă manifestată de antevorbitorul 
Lurtz faţă cu Românii prin aceea, că a 
dat espresiune simpatiei pentru causa co
mună a celor asupriţi. La asemeni dovedi 
Românii vor răspunde íntotdéuna cu mul- 
ţămire.

Dechantul I. Moor în vorbirea sa în
tinde córde mai line plângându-se, că s’a 
încins o desbatere „agitată4* asupra unei 
cereri atât de firescl. Saşii, cari se alipesc 
aşa de mult de limba lor maternă, să nu 
ia în nume de rău Maghiarilor când o fac 
şi ei acésta. Faţă cu Dr. Mureşianu ob
servă, că n’a tras la îndoială legalitatea 
procederii când cu primirea limbei ro
mâne, ca limbă protocolară. Cu tóté astea 
trebue să dea de gândit, фее, că pe când 
membrii români sunt a4l îu representanţă 
numai 28, se crede de lipsă, ca limba lor 
să fiă limbă protocolară, dér faţă cu limba 
maghiară nu se află acesta de lipsă, cu tote 
oă 41 de membri o cer şi cu tote că este 
şi limba statului. Mai mult îl dóré însă de
clararea lui Lurtz, că Saşii şi astăzi fără 
nici o considerare ar concede fără preget 
decretarea limbei române ca limbă proto
colară, er Maghiarilor din contră nicl-odată 
nu li-ar face o astfel de concesvune. Acésta 
este dovadă de antipatiă faţă cu Maghia
rii şi e întrebare, decă folosesc, séu strică 
Saşii prin acésta păcii dorite de Lurtz.

După o replică a lui Lurtz, a cerut 
cuvânt Teochar Alexi şi forte agitat a ac
centuat, că dâcă şi el a subsoris cererea 
acésta, n’are să i-se ia în nume de rău. In-

s’au dat înderet după culmea dea
lului.

** *
Maiorul Şonţu fusese t6tă di- 

mineţa posomorit şi alerga pe d i
naintea batalionului cu calul şi în
coce şi încolo, şi tot scotea cesor- 
nicul să se uite decă mai e mult 
pănă la vremea hotărîtă pentru nă
vală. După amiacji l ’a cuprins din- 
tr'od&tă veselia, a descălecat şi a 
început se facă glume cu dorobanţii.

Bateau tunurile cu muită urgie. 
Şonţu scose din nou cesornicul.

„Acu, băeţi! mai bat încă tu
nurile cât ai 4ice de trei-orî Tatăl 
nostru. Când vor tăce, e rândul 
nostru !‘‘ Şi întorcendu-se spre ba
talionul lui Mărăcineanu, a  strigat 
căpitanului:

— Ni a sosit vremea, Mară- 
cinene !w

ftiăiăciueanu şi-a încheiat man
taua, şi a strigat flăcăilor: „Gata, 
copii! Se ve ţineţi tot după m ioe!
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taiü a voit să mergă ca Saşii, dór aceştia 
nu l ’au primit în sînul lor. Tot aceeaşi 
i-s’a întâmplat cu Românii. Ce era dór să 
iacă, decât să se alăture la Maghiari, oarl 
l’au primit cu braţele deschise, şi să sub
scrie cererea, deşi e Grec, mai bine d*8 86 
ţine de Greci, cftcl nu e tocmai Grec de 
baştină.

Mai vorbesc membrii Moor şi Zakarias, 
ér după ce protonotarul desfăşură încă-odată 
propunerea magistratului arătând între al
tele, că atunci când s’a primit limba română 
ca limbă protocolară cererea a fost semnată 
de 43 membri români — primarul Hie- 
mesch pune la vot mai întâifl contrapro
punerea lui Dr. Lurtz. Pentru acésta pro
punere au votat 67 membri; oontra ei au 
votat numai 23. Prin urmare s’a enunţat 
ca conclus, că cererea celor 41, ca limba 
maghiară să fîă admisă ca limbă protooo- 
lară, este respinsă.

Noul episcop al Aradului.
Dumineca trecută Sinodul estra- 

ordinar electoral din Arad a ales 
episcop pe vicarul şi archimandritul 
losif Goldiş cu 80 voturi din 60. Ar
chimandritul Hamsea a prim it 24 vo
turi, 2 inşi (candidaţii Hamsea şi 
Goldiş) n ’au votat, ér 4 bile au fost 
albe.

In ajunul alegerei s’a fost pus 
şi candidatura P. S. Sale episcopu
lui dela Caransebeş Nic. Popea, spe- 
rându-se, că printr’asta „se va puté 
susţin0 principiul canonic, şi se va 
puté satisface intereselor bisericei, 
a autorităţii ei şi a  liniştii şi con
solidării ei interióreu. Acéstá candi
datura înse a rémas numai o pro
punere, se cjice, că în urma refusării 
episcopului Popea.

Era hotarît în „ ştabul “ lui Man
gra şi soţi, ca se fia scos episcop 
vicarul Goldiş. Au şi lucrat pentru 
acésta din resputeri dimpreună cu 
partisanii vicarului şi au reuşit se-l 
scotă. Nou alesul mulţămind la  vor
birea In. Prea Sânţiei Sale Metro- 
politului, care a presidat Sinodul, a 
c(is, că „va păzi cu totă sânţenia 
aşecjămintele bisericeiw.

Purtarea de pănă acum a vica
rului GcIdiş, care ca deputat guver
namental s’a declarat „aderent devo- 
ta t“ al clicei tiszaiste duşmane bise
ricei şi naţiunei nóstre, ó făcut ca 
alegerea lui se fiă prim ită cu îngri
j ir i şi îndoieli din partea opiniunei 
publice române şi cu mare bucuriă 
din partea Maghiarilor.

Noul episcop îşi va împlini nu
mai sfânta datoriă cătră biserică şi 
poporul român, dâcă se va strădui, 
ca prin fapte se desmintă presupu
nerile contrarilor noştri, că el va fi 
omul lor şi propovéduitorul ideilor 
şi al planurilor lor între Români.

Se nu ve daţi nici un pas înderet! 
De veţi simţi, copii, că eu mé fe
resc de focul duşmanului şi că mé 
codesc se fia tot în capul vostru, 
ve poruncesc de pe acum se-mi pu
neţi aşa puşca în frunte^ — şi apu
când puşca unui soldat i-o ţînti 
diept în frunte — „şi se mé isbiţi 
cu glonţul unde mi-a pus popa 
mirul !u

Ér Şonţu, de cealaltă parte, 
4icea dorobanţilor: „Voi sunteţi cu 
copii şi cu neveste, dragii mci, şi 
déca v’aşî pute scăpa de mórte, aşi 
vré se mor eu, maiorul vostru, 
pentru voi toţi, se mor de o miie 
de ori. Şi décá mé veţi vede pe 
mine murind, nu ve pierdeţi firea, 
se mergeţi înainte cu căpitanii şi cu 
locotenenţii! Şi mai bine se muriţi, 
decât se ve daţî înderet44.

In vremea acésta tunurile au 
tăcut. Erau trei césuri.

Bataliónele au plecat repede 
din locul lor, au înaintat pănă în 
vălceua Boelovecului, de unde se

Revista politică.
Cestiunea cea gravă a întregirei 

venitelor preoţescî din partea statu
lui este încă tot la  ordinea <̂ iiei. In 
16 (28) Maiü se va întruni în Sibiiu 
Congresul naţional bisericesc pentru 
a lua hotărîre definitivă, după-ce ho- 
tărîrile Sinódelor n’au conglăsuit. 
Consistoriul metropolitan va pregăti 
cjilele acestea lucrările Congresului 
şi se anunţă, că mai mulţi membri, 
între cari d-1 Dr. Alesandru Mo^sonyi 
şi archimandritul Musla şi Hamsea au 
sosit deja la  Sibiiu pentru a lua 
parte la  şedinţele Consistoriului.

*
în  sînul clerului român unit miş

carea în afacerea ajutorului de stat 
înaintâză forte încet. S ’a mai ţinut 
un Sinod protopopesc la  IbaşfaUu, 
unde cu unanim itate s’a respins aju
torul de stat oferit preoţim ei în con- 
diţiuni a tâ t de umilitóre. Nu e des
tul înse, că se pronunţă ici colo câte- 
un sinod, cu toţii la  olaltă trebue 
se ia  o hotărîre bárbátéscá şi in
teresul bisericei pretinde, ca clerul 
împreună cu poporul credincios se 
ia  acéstá hotărîre. Buimácéla, ce pare 
a fi cuprins o parte a preoţimei, 
póte se fiă numai stricăciosă causei.

Situaţia e forte seriósá şi pecă- 
tuesc aceia, în contra interesului bi
sericei şi al lor propriu, cari nu în
ţeleg, că numai printr’o procedere 
solidară a tuturor se póte delătura 
periculul şi se póte câştiga o stare 
mai bună bisericei şi preoţimei, la  
din contră în loc se câştige toţi, 
vor pierde cu toţii, şi numai planu
rile duşmane vor învinge.

*
Scirea, ce s’a lă ţit septemâna 

acésta, că faimósa secţiune a naţio* 
nalităţflor — ce fusese condusă de 
Banffy şi Jeszenszky — s ’a desfiin
ţat, n’a întristat pe nimeni dintre 
noi, dér nici nu ne-a putut linişti, 
căci nu-i vorba de încetarea siste
mului poliţienesc faţă cu naţionali
tăţile, ci numai de trecerea dela un 
ministeriu la  altul a trebilor, cu cari 
se ocupa Jeszenszky şi soţi. Ba se 
pare, că de aci încolo, după-ce preo- 
ţimea nostră după ordinaţiunea din 
urmă va fi pusă sub deosebită pază 
poliţienâscă, afacerile denuncianţilor 
vor cresce.

Ca şi când ar fi voit se liniş- 
téscá pe Unguri pentru desfiinţarea 
numitei secţiuni, ministrul preşedinte 
Szeli a cjis cătră o deputaţiă a „kul- 
tu regyleţ“-ului de dincolo de Du
năre, că chiămarea cea mare ma
ghiară este de a cuceri fiă-care pal
in ac de păment din nou pentru ma
ghiarism  prin cultură, adecă prin 
impunerea limbei maghiare.

*

vedea reduta. Aveau sö urce délül 
din faţă. acolo pe cóma dealului sé 
se încaiere cu Turcii.

Trîmbiţele începură se cânte 
dintr’odată, dorobanţii cu baionetele 
pe puşcă şi cu faşine în braţe în
cepură s’alerge pe clinul delului. Ei 
apucaseră mai spre stânga, ér oş
tenii de lin iă spre drépta, ca s’ajungă 
din doue laturi la redută.

Căpitanul Mărăcineanu pe jos, 
cu sabia în vént, fugea din résputerl 
la deal. Oósta era lină şi cosită de 
curând, dér pământul, cum era ume- 
cjit de plóie, se încărca pe cişmele 
flăcăilor şi le îngreuna alergătura.

Ai noştri vedeau reduta, dór nu 
pe cresta dealului, ci la depărtare 
de vre-o opt sute de paşi pe loc 
oblu. Aucjiră strigătul Alah, Alah 
al Turcilor, cari năvăliră pe parapet 
îndată ce au vecjut pe ai noştri 
apropiându-se. Şi i vedeau cum tot 
résar unul după aitul pe parapet şi 
stau drepţi, căutând spre Români, 
fără se tragă focuri. Asta n’o în-

In afară tote privirile sunt aţin
tite asupra lucrărilor conferenţei de 
pace, ce s’a întrunit Jo i în Haga, 
capitala Olandei şi la  care sunt re- 
presentate prin trimişii lor 22 de 
state din tâtă  lumea, între cari şi 
România. Preşedinte a fost ales re- 
presentantul Rusiei br. de Staal. Con
gresul a salutat pe împeratul Rusiei 
printr’o telegram ă, prin care îl feli
cită de 4iua nascerii şi-i mulţămesce 
pentru generbsa in iţiativă luată în 
interesul păcii. Fiă, ca acostă confe- 
renţă se aducă o uşurare poporelor, 
cari gem sub sarcinile nesfirşite ale 
înarmărilor, şi se facă începutul unor 
timpuri mai bune, când certele şi 
duşmăniile între popore vor fi delă- 
turate pe cale pacinică şi cei tari 
se nu mai asuprescă pe cei slab i!

Aniversarea dilei de 10 Maiu.
In 10 Maiü st. v. se vor împlini opt

sprezece ani, de când M. Sa Regele Carol 
al României a fost încoronat ca rege. Din 
incidentul acesta se vor face, ca tot-déuna, 
mari serbări în Bucuresci. Etă programa 
acestor serbări :

I. In răvărsatul zorilor 21 tunuri vor 
anunţa Capitalei solemnitatea dilei.

II. La 10% ore diminâţa se va ce
lebra la Mitropolie un Te-Deum, faţă fiind 
d-nii miniştri, înaltele curţi de casaţiune 
şi de conturi, corpul profesoral, curţile şi 
tribunalele, d. preşedinte al comisiunei in
terimare a Capitalei cu membri comisiu
nei, camera de comerciu, înalţii funcţio
nari ai Statului şi d-nii oficieri din armata 
permanentă, teritorială şi din reservă, cari 
nu vor fi sub arme.

III. Armata va fi aşezată pe strade 
şi pieţe între Palat şi mitropoliă.

IV. Pornirea dela Palatul din Bucu- 
rescl a MM. LL. Regelui şi Reginei, îm
preună cu AA. LL. RR. Principele şi Prin
cipesa României, spre a asista la Te-Deum, 
se va anunţa prin 101 tunuri.

V. La 11V2 ore, Maiestatea Sa Re
gele va primi defilarea pe bulevardul Uni- 
versităţei, înaintea statuei lui Mihaiü-Vi- 
teazul.

VI. Dela orele 8 séra, mus’cele mili
tare vor cânta în grădinile şi pieţele pu
blice.

VII. Registrele de înscriere la MM. 
LL. Regele şi Reg’na vor fi deschise la 
Palatul din Capitală.

VIII. In acâstă cjij la orele 10 jum. 
diminâţa, se va celebra un Te-Deum în 
tote comunele urbane şi rurale din ţâră, la 
care vor asista autorităţile locale.

D-nii prefecţi vor primi în reşedin
ţele judeţelor felicitările autorităţilor civile, 
militare şi ale orăşenilor.

In «cele reşedinţe, d-nii prefecţi, în 
înţelegere ou primarii şi şefii garnisónelor 
respective, vor regula modul serbârei aces
tei dile.

SCIRiLE DILEI.
— 8 (20) Maiu.

Tinerime recunoscetore. 0  frumosă 
dovadă de recunoscinţă au dat 4̂ 61© aces
tea membrii noului cor bisericesc din Bra-

înţelegeau ai noştri; bănuiau numai, 
că Turcii voesc se-i lase se se apro
pie bine de redută, ca se i isb^scă 
mai cu nădejde.

Uită-i mS! strigau dorobanţii. 
Pe ei copii! strigau sergenţii, er 
maiorul Şonţu: Tot înainte flăcăi!

Aprope de verful delului, când 
se credeau ajunşi pe loc oblu, do
robanţii îşi resfirară lendurile gătiţi 
se începă cu împuşcătura, er cei din 
liniă se strînseră unii lângă alţii, 
în şiruri de bătae, şi se gătiră  cu 
baioneta întinsă s’alerge în g6nă 
drumul dela cresta delului pănă la 
redută. „Tot înainte copii“ striga 
Mărăcineanu, „aşa se ne ajute Dum
nezeu după cum ni e gândul !u

Şi cu toţii de odată resăriră pe 
cresta descoperită a dealului, drept 
în bătăi* puşcilor turcescî. Abia au 
ajuns aci, şi Turcii de pe redută 
deschiseră un foc pustiitor. Doro
banţii se asvîrliră înderet, ca şi când 
ar fi trăsnit drept sub pici6rele lor, 
er Şonţu stete încremenit.

şovul vechiü faţă cu dirigentul lor, d-nul 
profesor de musică Timotei Popovicî, căruia 
este a se datori înfiinţarea acestui cor. 
Duminecă, în preséra onomasticei sale, co
riştii, vre-o 60 tineri de ambele sexe, au 
surprins pe dirigentul lor făcându-i la lo
cuinţa sa o frumosă serenadă, ér în 4iua 
următore l ’au felicitat printr’o deputaţiune 
(d-nii N. Bolea  şi D. Ja l iu ), care i*a pre
sentat în numele corului, „în semn de iu
bire şi recunosoinţău, o adresă împreună 
c’un frumos buchet de flori şi un preţios 
inel de aur ou diamant. D-nul Popovioi a 
meritat recunoscinţă tinerimei ou atât mai 
vêrtos, cu cât din propriul zel şi fără de 
niol o remuneraţiă a înfiinţat şi instruâză 
acest cor.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai întrat 5 florinî dela 
nSteauau, institut de credit şi economii din 
Petrea Română (Petrovoselo), comit. Timi
şului. — Direcţiunea şcolară esprimă vii 
molţămite pentru darul binevoitor.

Stat poliţienesc. Nici în faimósa eră 
de „lege, drept şi dreptate“ a noului mi- 
nistru-preşedinte Szeli, statul ungar n’a în
cetat de-a fi un stat poliţienesc, tocmai aşa 
ca şi sub Banffy. Acesta ni-o constată şi 
raporturile, ce le-am primit despre deour- 
sul adunârei despărţământului Cătina al 
Reuniunei învăţătorilor din archidiecesa 
Blaşiului, ce s’a ţinut la  4 Maiü n. c. în 
Sân-Mihaiul de Câmpiă. Pentru ca nu oumva 
întrunirea celor vre-o 14 înv0ţători, despre 
care publicăm un raport mai jos, să pră- 
buşâscă „statul maghiar*, fisolgăbirăul Or- 
menişului s'a grăbit a lua măsuri, aducând 
gendarmï în comună , ér el, fisolgăbirăl, a 
străjuit adunarea dela început până la sfîr- 
şit. Se ’nţelege, că presenţa lui a contur
bat mult pe membrii şi a făcut sânge rău, 
dér ce să-i faci, dâcă trăim în era de „lege, 
drept şi dreptate“ — unguréscá !

Crucerii vechi trebue depărtaţi cât 
mai curând dela casă, căci după înoheiarea 
lunei lui Iunie st. n., ei nu vor mai fi pri
miţi nici la oficiile de dare.

Un comiu harnic do băcăniă, care 
vorbesce tote trei limbile patriei, cu es- 
perienţe bogate, doresce a-se angaja ime
diat într’o prăvăliă mai mare. Informaţiunl 
mai de-aprópe la administraţia d.iarului 
nostru.

Concertul musicei orăşenesc!, ce se 
va da mâne séra la otel „Europa“, constă 
din 10 puncte alese, între cari şi „Dor 
de ţâră“ fantasiă română de Caudella.

In comuna Satulung se află un taur 
de 2 ani de vân4are, rassă escelentă şi 
prea frumos făcut. Informaţiunl mai de- 
aprópe la administraţia 4iarului nostru.

S’a dovedit, că în caşuri estra-ordi- 
nare cel mai bun mijloc contra şoldinei, 
reumatismului, durerii de cap, este alifia, 
ce se capătă în farmacia lui Béla Zoltán, 
liferantul curţii în Budapesta, sticla cu
1 florin.

Nu locul i-a oprit, ci fără de* 
vestea unui lucru, pe care nici nu-1 
visaseră.

Ei nu erau sub polele redutei. 
Intre ei şi redată mai era o vale 
largă, avend scoborîşul repede şi gol 
ca palma, er suişul spre redută şi 
mai repede, acoperit cu tufişuri, şi 
ca doue brîne se vedeau doue şan
ţuri sub pbleie redutei, pline de pe* 
destrime, 6r reduta pe celala lt del 
tocmai în margine, stăpânind în- 
tregă valea. Numai acum au înţeles 
Românii de ce n’au tras Turcii de 
pe parapet: Românii nu erau în 
valea redutei, ci într’a doua vale, 
er Turcii trebuiau se tragă peste un 
deal.

Valea asta ei nu o sciau, ea 
nici n’avea nume pe hărţile ofiţe
rilor. Au botezat’o ai noştri cjicendu-i 
Valea Lacrim ilor şi Valea Sângelui, 
căci multe lacrimi şi mult sânge au 
curs în valea asta.

Era grozavă vale! Se scoborî
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0 nouă agentură a Asociaţiunei 
şi bibliotecă în Scheiu.

Dumineca trecută s’a pus la disposi- 
ţia  poporului român din suburbiul Scheiü 
(Tocile) al Braşovului „Biblioteca ambulantă 
Nr. Vu a despărţământului Asociaţiunei, cu 
care ocasiune s’a constituit o agentură şi 
pentru acea parte a oraşului nostru. Inau
gurarea bibliotecei şi constituirea agenturei 
s’a făcut cu anumite formalităţi, cari au 
dat actului timbrul solemn cuvenit.

Ca delegaţi din partea comitetului 
despărţământului au fost trimişi trei mem
bri din sînul 80u, anume d-nii Tim. Popo- 
v i d , 0. Aisêr şi Gr. Maior, cari s’au pré
sentât în mijlocul poporului însoţiţi de 
d»nii Dr. N. Mănohi advocat şi P. Cioro- 
gariu  profesor. După eşirea din biserică, 
poporul s’a adunat în sala şcolei române, 
unde s’au rostit trei discursuri. D-l Gr. M a
ior arăta scopul venirei delegaţilor şi in- 
tenţiunile urmărite de comitet. Décâ în 
timpul din urmă Românii din acéstâ parte 
a oraşului au dat mai puţine semae de 
vi6ţă în lupta pentru cultură, causa o află 
ou totul în alte împrejurări, ér nicidecum 
în lipsa de însufleţire naţională din partea 
poporului, căci — ^ise vorbitorul — nu se 
pôte, ca urmaşii acelor Români bravi, a 
căror vredniciă o mărturisesc pomposele 
şcole şi atâtea aşe4ăminte vechi culturale 
înfiinţate cu ajutorul lor în acest oraş, së fiă 
mai puţin însufleţiţi pentru cultura naţională, 
decât părinţii, moşii şi strămoşii lor. Do
vadă de bunele porniri ale poporului au 
dat în timpul mai nou şi tinerii meseriaşi 
eşiţl din sînul sëu, cari înşi-şl au pornit 
mişcarea pentru înfiinţarea bibliotecei de 
faţă şi prin zelul lor s’a şi înfiinţat. Incura- 
giat de aceste nobile porniri, vorbitorul, 
după ce mai amintesee de bibliotecă şi de 
marile folose, ce le vor trage din ea ceti
torii sîrguincioşl, apelézà la popor, ca sô 
se înroleze şi el sub stindardul Asociaţiu
nei, căci nu stă bine unui popor orăşan së 
se lase a ii întrecut de fraţii sôi din alte 
comune, mult mai mici şi mai modeste, etc.

Rëspundênd, d-l paroch local V. Sfe- 
tea desfăşura pe larg istoricul întemeiării 
Asociaţiunei, organisaţia ei şi salutarele 
scopuri, ce 3e urmăresce. Nu se îndoesce, 
că credincioşii sëi se vor înrola cu drag 
sub stindardul acestei Asociaţiunl şi mul- 
ţumesce comitetului şi delegaţilor sëi pen
tru arangiarea bibliotecei şi pentru inte
resul, ce-1 arată faţă de marea causă cul
turală a poporului de sub păstorirea sa.

Se alege apoi o comisiune pentru în 
scrierea de membri, constătătore din d-nii
I. Suciu învăţ, şi I. Gămulea. După câ- 
te-va minute, în oare timp şedinţa a fost 
suspendată, comisiunea raportézâ, că din
tre cei presenţl s’au înscris 27 membri noi, 
dintre cari unii au făcut şi contribuirl spe
ciale pentru biblioteci. D-nii I. Em. Bo- 
bancu, Dragomir Pulpaş, D. Tanislau şi 
d-na Reveica St. Chicomban şi-au achitat 
taxele numai decât.

pe rîpă, se urci pe rîpă, în vreme 
ce Turcii trag cu t6tă îndem âna!

O clipită, dorobanţii înfioraţi 
de rîpă, au avut gândul se se în- 
torcă înderet. Şonţul inse apucase 
la  vale, şi întorcendu-şi capul (}ise: 
„Da, ce? Vreţî, dragii mei, se me 
lăsaţi la  perire singur ?w Şi într'a- 
ceeaşî clipită s’aucji şi glasul lui 
M ărăcineanu: „Tot înainte b ăeţi! “ şi 
toţi ceilalţi oficeri strigară: „înainte 
cu Dumnecjeu, copiiu şi totă doro
banţi mea a început s’alerge la vale.

Cădeau obuzuiile scormonind pă
mântul şi şuerând ca şerpii, şi vîjiau 
plumbii Turcilor, deşi ca gridma. 
Trăgeau Turcii şi din cele doue 
şanţuri şi de pe parapet, ba înce
pură se iasă pe cresta ripei întru 
întâmpinarea n6stră.

Ajunşi în vale, o parte dintre 
dorobanţi se opresc în loc şi încep 
se tragă cu puşcile spre Turci, ca 
se-i mai răiedcă şi se stea de vorba 
cu ei, in vreme ce oştenii de liniă

Dintre membrii înscrişi s’a constituit 
apoi agentura, alegându-se ca preşedinte 
d-l Y. Sfetea paroch; secretar I. Suciu în
văţător ; cassar I. Em. Boban cu ; bibliote
car Nic. Ardelean, ér controlor George 
Stinghe.

Se cetesce în fine regulamentul pri
vitor la administrarea bibliotecilor şi apoi 
s’a dat în sémá agenturei, pe lângă rever
sul în scris, noua bibliotecă, care constă 
din 103 opuri legate, representând cu du
lapul împreună o valóre de 180 fl.

Adunarea se închide printr’un discurs 
al delegatului T. Popovicî, care mulţumi 
celor presenţl pentru sprijinul dat; arăta, 
că multe sunt încă de făcut, ér între aces
tea mai cu urgenţă este reclamată înfiin
ţarea unui cor vocal pentru biserică. Cu 
laudă amintesee zelul t'nerimei şi speră, 
că prin însufleţirea acestora pentru causă 
nu peste mult şi corul se va pute în
fiinţa etc.

Cu acestea agendele s’au terminat şi, 
după încheiarea şi subscrierea procesului 
verbal, delegaţii şi • 6speţii s’au depărtat, 
poporul însă, deşi timpul era înaintat, a 
rămas pănă târdiu, aşteptând să ’i se îm
partă cărţi.

Adunare de învetătorî si biblioteciy >

în Câmpia.
D in  C â m p i a ,  15 Maiü 1899.

Stim. D-le R edactor ! In 4 Maiü st. n. 
s’a ţinut în Sân-Mihaiul de Câmpiă adu
narea despărţământului Cătina al Reuniu- 
nei învăţătorilor români gr. cat. din archi- 
diecesa Blaşiului. Precum sciţi, acest des
părţământ, înfiinţat înainte abia cu vre-o 
doi ani, & fost şi este pănă acum singura 
instituţiune culturală, chiămat a întruni la 
o lucrare comună pe Românii din acest 
ţinut. Cu tóté astea, despărţământul a dat 
pănă acum puţine semne de viéti, adună
rile lui au fost slab cercetate şi peste tot 
s’a arătat un indiferentism îngrijitor.

Se póte însă, că aceste neajunsuri să 
fi fost numai urmările greutăţilor începu
tului şi că de aci înainte Reuniunea va lua 
un avânt mai îmbucurător. Aşa ne lasă, 
cel puţin, a spera adunarea din urmă, des
pre care vréu să Vă raportez aici.

N’aşI putó 4ice, că adunarea peste tot 
ar fi fost succésá, căci dintra vre-o 24 în
văţători, abia 12 au fost de fa ţă ; popor la 
adunare nu era, alţi ospeţl de-asemenea nu, 
înafară de d-l protopop al Cătinei Ioan 
Moldovan şi de d-l paroch al Ormenişului 
Andreiü Voda. Presenţa acestor bărbaţi 
fruntaşi însă, cari din depărtări însemnate 
au alergat la adunare, a făcut o impresiune 
forte bună şi póte că esemplul denşilor va 
contribui, ca în viitor preoţii să-şi ţină de 
datorinţă a se presenta corporativ la adu
nările învăţătorescl, căci doră causa instruc
ţiune! nu este o causă numai a învăţători
lor, oi a tuturor Românilor, prin urmare 
la adunările învăţătorescl datori sunt a lua

urcă pe rîpă şi nisuesc cu baio
netele spre şanţuri. A ltă parte dintre 
ei, cei ce duc scări şi faşme, se urcă 
la deal alături cu năvălitorii.

Turcii răriseră cumplit pe ai 
noştri. Scoborînd la vale, dorobanţii 
n’au putut trage cu puşca: trebuiau 
se se grábéscá s’ajungă în vale mai 
curând. Dór şi alf-fel, n’aveau rott 
de îm puşcătură: erau nevoiţi se se 
sprijinéscá pe puşci, ca se nu cadă 
de-a rostogolul pe cóstá.

îndată ce dorobanţii cei ou fa- 
şine şi cu scări, alături de oştenii 
de liniă ai lui Mărăcineanu, începu
seră s’ajungă pe la şanţuri, au nă
vălit după ei şi dorobanţii cei ce 
ochiau din vale.

F lăcăii noştri, înfierbântaţi, se 
urcă pe rîpă cu nespusă îndrăsnâlă, 
unii răzimându-se în baionete, alţii 
prinejându-se de iei buri şi de tufi
şuri. Câte unul alunecă şi cade pănă 
în vale, ducând cu el şi pe altul 
peste care a dat. Cei mai mulţi cad

parte nu numai preoţii, ci şi proprietarii 
şi toţi fruntaşii români de bun simţ. In 
cadrul Reuniunei putem încàpé ou toţii, 
când e vorba de o lucrare comună pentru 
cultura poporului, mai ales fiind-că altă 
societate culturală românéscâ nu avem aici.

E lipsă, ca la asemenea adunări ge
neraţia tînără să ia parte, pentru-ca să în
veţe ceoa, ér bărbaţii mai esperţl şi mai is 
cusiţl să inérgá pentru a da sfaturi şi po
veţe în luarea concluselor şi conducerea 
adunărilor. Aşa se face seolă ! In privinţa 
acesta presenţa d-lui protopop şi a d-lui 
paroch Voda a şi făcut mari servicii tine
rilor învăţători, căci domnialor n’au stat 
pasivi, ci au luat parte în discuţii, lămu
rind cestiunile şi îndreptând firul discusiu- 
nilor pe calea obiectivităţii.

Obiectele dela ordinea cjilei nu le 
amintesc, fiind ele de-o importanţă mai 
unilaterală. O temă însă, care interesézá 
pe toţi şi dela care sperăm, oă va da Reu
niunei un avânt mai mare în viitor, a fost 
sulevată de d-l Andreiü Voda, parochul 
Ormenişului. D-sa vorbi despre însemnătatea 
bibliotecilor şi printr’un discurs lung, plin 
de puternice argumente, propuse, ca Reu
niunea să stărne pentru înfiinţarea de bi
blioteci poporale în comunele de pe teri
toriul său. Arăta, cât de mult se zădărni- 
cesce progresul prin împrejurarea, oă tine
rimea eşită de pe băncile şcolei, în lipsa 
unor cărţi bune de cetit, uită şi ceea ce 
a învăţat. Chiar preoţii şi învăţătorii, în 
lipsa de biblioteci, după ce au eşit în 
mijlocul poporului, în loc de a-şl lărgi şi 
întări cunoscinţele, dau îndărăt cu paşi re- 
pecjî şi, ne mai cetind nici care le  nóstre, 
se pomenesc la urmă ajunşi într’o stare de 
decadenţă, care numai onóre nu face tag
mei preoţesc! şi învăţătorescl. Aduce esem- 
ple practica pentru a arăta, cum popórele 
ou cultură, chiar fiind mai mici după nu
mărul sufletelor, înaintézà pe tóté terenele 
şi sunt considerate ca factor puternic, pe 
când popórele fără cultură rămân îndărăt 
şi sunt desconsiderate, fiă ori cât de mari 
în privinţa numerică etc. etc.

Discursul d-lui faroch Voda a fost 
ascultat ou deosebită atenţiune, a produs 
încuragiare între membrii şi a fost păcat 
numai, că nu era public mai numéros, cu 
deosebire popor, ca să-l asculte. Culmea 
însufleţirei însă a atins’o d-l Voda la sfir- 
şitul discursului sëu, când o fet i Reuniunei 
o bibliotecă ambulantă procurată dela Braşov 
pe cheltuéla sa. Acest dar a fost primit de 
membrii adunărei cu prolungite urări de 
„să trăescăa şi a dat ansă la nouă discu- 
siunl, îndreptate mai ales asupra modali
tăţii, prin care s’ar puté face mai curând 
cât mai multe asemenea biblioteci.

Biblioteca dăruită de D-l Voda c onstă 
din 98 cărţi legate tóté în 80 volumurl şi 
aşedate în dulap frumos anume făcut. Căr
ţile sunt alese din toţi ramii literaturei 
nóstre, aşa că în ele vor găsi momente de 
distracţiă şi o sănătosă hrană spirituală 
toţi cei ce le vor ceti. De-ocamdată biblio-

de plumbii Turcilor şi de isbitura 
obuzurilor.

Unii dintre ei nisuiră spre tu* 
fişul de aluni, care era mai într'o 
margine a rîpei. Der acest tufiş era 
închis cu sîrmă cu ghimpi, aşa că 
t6tă costa pe-acolo era numai sârmă 
încurcată. Cădeau bieţii flăcăi, îm- 
piedecându-se în sîrmă ; unii se tru
deau 8*o rupă cu isbiturî din patul 
puşcii, alţii s’o desnode. Şi se în
curcau tot mai mult în sermă. Era 
zăbavă şi încurcătură, er Tarcii as- 
\îrleau obuzuri în tufiş şi pustiau 
acolo pe cei încurcaţi în sîrmă.

Companiile cele mai din frunte 
ajunseră pănă la cel dintâiu şanţ de 
adăpost, de sub muchia dealului. 
P ar’că resăria din pământ, atâţia  
Turci se iviseră prin şanţ, er focul 
lor era o răpăitură nesfîrşită, căci 
acum Turcii nu ochiau, ci trăgeau 
în grămadă.

Indrăsneţi şi înderetniei, o semă 
de Turei steteau în piciore pe coma

teca s’a dat în folosinţa poporului român 
din Ormeniş, unde va rămână pănă atunci, 
până când comitetul reuniunei va pute s’o 
schimbe cu alta.

Cu deosebire pentru Câmpiă, unde 
comunele sunt forte resfirate, mici şi să
race, sistemul bibliotecilor ambulante se 
presentă ca singurul nrjloc, de-a pută da 
carte poporului. înfiinţarea lor se pote face 
cu spese puţine, căci 50—60 fl. pot fi de 
ajuns pentru o bibliotecă cu dulap cu tot, 
ăr aţâţa bani pote jertfi fiă-care comună 
numai voinţă să fie. Avem în Câmpiă preoţi 
şi proprietari cu stare bună, despre cari 
putem spera, că şi ei se vor însufleţi de 
esemplul d-lui Voda şi-l vor imita.

Atârnă mult dela hărnicia comitetului 
despărţământului reuniunei, care are chiă- 
marea să deştepte şi atragă interesul pu
blicului român. învăţătorii nu trebue să se 
isoleze, ci să caute cât numai se pdte a 
întruni tote elementele în jurul acestei reu
niuni, ca singura reuniune română în Câm
piă. In scopul acesta la adunările ei gene
rale să învite pe toţi, er adunările să caute 
a le face cât mai interesante pentru toţi, 
împreunându-le, eventual, chiar şi cu anu
mite producţiunl şi petreceri, cerend iu 
acest scop concursul tinerimei de pe la 
studii. Când publicul va vede, că reuniu
nea nu urmăresce numai scopuri unilate
rale, ci tinde la înaintarea culturei gene
rale a poporului nostru, se va însufleţi 
pentru căuşele ei şi o va sprijini.

Comitetul va trebui să se ocupe, er 
la viitorele adunări generale să vină cu 
proiecte f-i propuneri asupra organisărei şi 
sistemisărei bibliotecilor ambulante. întreg 
teritoriul despărţământului va trebui sâ-1 
împartă în cercuri de câte 8 — 10 comune; 
câte cercuri vor fi, atâtea serii de biblio
teci vor trebui să se înfiinţeze, er comu
nele din fiă-care cerc vor ave să schimbe 
bibliotecile între sine. Pentru ţinerea ordi- 
nei şi pentru control comitetul va trebui 
să aibă un catalog general al tuturor bi
bliotecilor, âr la adunările generale va t r e 
bui să arate d e sp r e  fiă-care bibliotecă in 
special cum se admimsfcr&ză, în ce stare 
se află şi oum este folosită de popor.

Acestea sunt cestiunî, cari vor inte
resa nu numai pe învăţători, ci pe toţi 
Românii, cari de sigur se vor sili a cerceta 
adunările reuniunei cu mai multă inimă.

După ce, durere, repeţitele încercări, 
de-a activa şi în Câmpiă un despărţământ 
(Mooiu) al Asociaţiunei, n’au succes, ră
mâne ca cel puţin despărţământul reuniunei 
învăţătorescl să fiă la înălţime şi să se în- 
trunescă în jurul să la o lucrare culturală 
comună toţi Românii deşteptaţi şi de bun 
simţ din partea locului.

Fiă, ca impulsul dat de d-l Andreiti 
Yoda să fiă de bun augur pentru viitor.

Cp.

şaoţuîui, aşteptând In linişte pe ai 
noştri. H arapii.ţineau puşca pe bra
ţul stâng, 1& înălţimea furcii piep
tului, şi descărcau plumbii cu tóta 
iuţâla puşcii cu repetiţia, aşa de ne
păsători şi de liniştiţi, par’că nici 
nu se gândeau unde sunt şi ce fac.

Locotenentul Chivu Stănescu, 
cu compania întâin, era mai aprópe 
de şanţ „Mergeţi tot înainte, băeţî44 
4ise el într’o vreme, „vin îndată şi 
eu !u Rănit de un glonţ în fluerul 
picioiului, locotenentul se aşeejase 
jos, şi desculţându-se îşi căuta rana. 
Sângele curgea tare ; el legă fluerul 
cu o batistă, apoi încăiţându se, 
porni din nou cu flăcăii. Dér fiindu-i 
rupt osul fluerului, ai sei îi vedeau 
şchiopătând şi abia stând drept, şi 1 
rugară se se íntórca. N’a voit. Şi

* î 9 *cum ii curgea sângele într una, î 
se umpluse cisma de sânge; ér in 
urmă sângele începu se gâlgâie şi 
se se .«curgă peste turétca. Galben 
ca un mort, el a început se se cla-
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0 comună înfloritore.
De lângă Sdmeş, 8 Maiü n. 1899.

Onorată Redacţitme! Intâmplându-mi-se 
să călătoresc 4ilele acestea şi să mé opreso 
pe o 4i în comuna Borşa din comitatul 
Cluşiului, mi-s’a înveselit inima de ceea ce 
am vőc^ut în acestă comună şi mi-am pro
pus sé schiţez oele vă4&te în colónele pre
ţuitei „Gazeta Transilvaniei11.

Comuna Borşa oade cam 6 —8 chilo- 
metri depărtare dela drumul de ţeră so
cotit dela Valasut spre apus; are un hotar 
mare, păment bun. Locuitorii sunt Ro
mául şi Unguri, dór Românii în majoritate. 
Au biserică de lemn, însă chiar acum se 
apucă de zidirea unei biserici diü material 
solid, fiind dată în întreprindere unui ar- 
ohitect pentru suma de 17,000 fl. cu ico
nostas cu tot. Au şcolă cu doi învăţători 
cu salar sistemisat după lege. Au cor de 
plugari înfiinţat acum de curând, au bi
bliotecă poporală întemeiată şi aceea de 
curând dela venirea îu acésta parochiă a 
preotului actual Ioan Bochişiu, cunoscut în 
ţinutul acesta şi în depărtare nu numai ca 
forte bun preot, ci şi ca forte bun pictor 
bisericesc, care a provődut multe biserici 
cu pictura necesară, a pictat forte multe 
icóne şi restignirl cu o artă şi gust deo
sebit.

Numai patru ani sunt, de când s’a 
Strămutat în acóstá parochiă din parochia 
Orman de lângă Gherla, unde în timp de
16 — 17 ani, cât a păstorit, a înfiinţat grâ
nar bisericesc, cu ajutorul căruia s’au câş
tigat pentru biserică averi nemişcătore a 
căror valóra se urcă astă4l la câte-va mii 
de florini, — şi a început şi aici lucrarea 
«a  organisatóre, spriginit de poporul brav 
din noua sa parochiă. Căci spre lauda dân
sului fiă 4is, acest popor frumos la  faţă şi 
bine desvoltat în privinţa fisică, nu este 
frumos numai la tiup , ci este frumos şi în 
însuşirile sale sufletesc!, este un popor cu 
frica lui Dumne4eu, ascultător de glasul 
păstorului sőu şi adevăratului său condu
c to r .

Căci numai aşa se póte esplica, cum 
«tu putut aceşti omeni în timpuri de crisă 
economică să organisez^ — la preten- 
siunile potenţate ale şovinismului insoec- 
torului ungureso ~  un nou post învăţă- 
toresc, numai ca să-şi mántuéscá scóla sa. 
Dér aşa se vede, că poporul acesta şi în
ţelege însemnătatea şcolei şi o scie preţui, 
căci copii! cerceteză şc^la în număr mare, 
ba preotul actual introduse şi şcola de re- 
petiţiă, care se şi ţine regulat în fiă-care 
Duminecă şi Jo ia.

Dór alaiurea cu preotul acesta brav, 
ia  parte la lucrarea organisatóre pe terenul 
social şi dómna preotésá ou drăgălaşa sa 
fiică, d-ra Zuzuca (Susana).

Propunându-şi adecă preotul în în
ţelegere cu curatorimea bisericéscá să aran- 
geze mai multe petreceri pentru înmul
ţirea averei biserieescl şi a şc01ei, Dómna 
preotâsă cu fiica sa drăgălaşă au venit la 
ideia, să facă un rând de vestminte de

căluşerl, ca tinerii căluşerl recrutaţi din ti
nerimea Borşană să aibă la îndemână a- 
ceste costume şi să p0tă distrage publicul 
cu frumosul nostru joc naţional şi istoric, 
Ş; ideia acésta frumósá a realisat’o fiica 
bravă a preotului local, adunând în jurul 
său într’o 4i vre-o 4ece fete harnice din 
popor şi gătind într’o singură 4i frumósele 
cămeşi căluşerescl. Las aoi să urmeze nu
mele bravelor fiice ale Borşei, cari au 
lucrat la gătirea costumelor căluşerescl; 
acestea sunt: D-ra Susana Bochiş, Ileana 
Boroş, Paulina Albon, Maria Bochiş a lui 
Trifon, Maria Bochiş a lui Todor, Ana 
Mureşian, Nastasia Bochiş, Ludovica Bo- 
docan, Maria Tămaş, Ana Jurian şi Ma- 
risca Bochiş a lui Gavriş.

Nu pot să treo cu vederea şi să nu 
amintesc aci şi pe tinerii bravi din Borşa, 
cari în frunte cu vătaful lor, d*l Valeriu 
Bercian, au învăţat frumosul joc şi aştâptă 
numai prima ocasiune spre a se produce 
înaintea publicului şi a-1 delecta prin mlă- 
diósele lor mişcări. Numele acestor tineri 
sunt: Valeriu Bercian, Simeon Cotârlă, 
Ioan Bochiş, Ioan Blaga, Onisie Sotelecan, 
Vasilie Tămaş, Vasilie Perşa, Simion Ker
tes, Mihaiu Cristureanu, Simeon Lunc, Ga 
vrilă Dascăl.

Onóre ţie, popor borşian, şi onóre 
conducătorilor t ă i !

Călătorul.

€  o i î v o c a r e .
Membrii „Reuniunei învăţătorilor gr. 

cat. din jurul G h e r l e i “ prin acésta sunt 
rugaţi a se presentâ la adunarea generală, 
care să va ţinâ în 20 şi 21 Iunie st. n. (a 
3-a 4i de Rusalii) în Kápolnok-Monostor.

Din şedinţa comitetului central ţinută 
în Gherla la 22 Aprilie st. n. 1899.

1. Papin, Dionisiu Vajda,
preşedinte. secretar.

f i i t e r a  f u r ă .
Dela Tipografia „A. 3 I u r e ş i a m i (i din 

Braşov se pot procura urmâtdrele c ă r ţ i :
L e g e n d e  s e u  B a s m e l e  l l o n i â n i l o r  

adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acesta e una din cele mai pre- 
ţiose colecţiunl de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui să lipsâscă din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotec’le poporale, fiind în felul 
său o scriere de model. E o carte mare, 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta
1 fl. 80.)

jP o v e ş t i l e  JP e l e şu lu i .  eminentele no
vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în t6tă lumea literară. Costă 50 
cr. (cu posta 66.)

„ C a r t e a  P l u g a r i l o r <l sâu povestiri 
economice de.°pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelorw etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tractâză despre legumărit, gu- 
noiti, lucrarea pământului, sămănăturl, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 8 cr. porto). Acâstă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

M e m o r i i  d i n  184=8—4 9  de regre
tatul Vasitie Moldovan, fost prefect al Legiu-

nei TII în 1848—49. Istorisirile cuprinse în 
acâstă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

*
I s t o r i o r e  r e l i g i o s e  m o r a l e , alese 

şi întomite pentru elevii începători ai şc6- 
lelor poporale, de Dr. Petru Barbu. Acestă 
carte a apărut în Tipografia Diecesană din 
Caransebeş numai acum şi costa 15 cr., 
(cu posta 18.) 0  ideă despre frumosele is 
torisxrl din acestă carte îşi pot face cetitorii 
din cele dauă variaţiunl dela început, ce 
le publicăm la rubrica „Multe şi de t6tett.

Ó l a .
Din voi. III (Zootechnia) al „Manualului de agri

cultură raţională*, de Dr. G. M aior*)
r

Oia aparţine familiei animalelor ru- 
megătore cu cornele găunose, ca şi vitele 
bovine. Dentiţiunea ei încă este analogă cu 
a acelora; ca şi ele nu are dinţi în falca 
superioră, ci numai măsele. Are însă în 
falca de jos 8 dinţi şi câte 6 măsele de 
fiă-care parte, ér în falca superioră are 
câte 6 măsele de fiă-care parte, sóu în 
total 32 de dinţi. Dinţii de lapte 'i capătă 
de timpuriu, căci sóu se nasce cu ei, sóu 
îi es curend după aceea, şi ’i schimbă pe 
cei dintâiu la un an séu uu au şi jumătate 
şi apoi în fiă-care an câte alţi doi, aşa că 
cu 4 ani seu 4 şi jumătate are şi ea gura 
încheiată, une-orl mai de timpuriu, alte-orl 
mai târ4iu, după cum este întreţinută şi 
de ce rassă e. Lâna de pe corp încă nu 
este un criteriu suficient pentru óié, deşi 
producţiunea cea mai importantă a ei este 
lâna, căci sunt oi, cari nu au lână, ci nu
mai păr scurt şi aspru.

Oia deşi are gură mică şi nu posedă 
în falca superioră dinţi, totuşi ea póte rupe 
iarba de jos dela pământ, după ce buza 
ei este crepată în dóué părţi egale şi fórte 
elasticp, aşa încât ’i permite de a apropia 
buzele pănă aprópe de pământ şi a o rupe 
dela rădăcină. Unde pasce óia, alte vite 
nu au ce căuta. Hrana ei de predilecţiune 
se compune din ierburi mărunte şi delicate 
din familia gramineelor: Poa Festuea, Aira 
şi altele. Grăunţele de cereale şi bóbele de 
leguminose ea le póte mai bine sdrobi în 
măsele, decât vitele bovine. Nutreţurile 
aspre voluminóse le digeră mai bine între 
tote animalele domestice din causa apara
tului digestiv al ei cel extra-ordinar de 
lung.

Desvoltarea oilor depinde de rassă şi 
de modul de întreţinere, cum sunt nutrite 
şi îngrijite. Rassele precoce ajung deja cu 
un an la desvoltarea normală, pe când 
cele tardive numai cu un an şi jumătate 
ajung la puberitate şi pot fi lăsate la ber
bec, şi numai cu 3—4 ani sunt bine des- 
voltate. Sarcina, óia o portă în termin 
mediu 145 de cjile, dér există şi diferenţe 
de 7—8 4ile în sus, séu în jos în purtarea

*) Opul se află sub tipar.

ei. De fătat, óia fată de ordinar câte un 
miel, mai rar câte doi, deşi sunt rasse, carii 
fată câte 2 miei de ordinar, ér ca să fete 
3—4 miei de-odată aceea se întâmplă rar 
de tot.

Oile nu au córne séu de loc, şi atunci 
se numesc ciute, sóu că au nisoe corniţe 
subţiri şi delicate. Berbecii de ordinar au 
câte două córne triunghiulare puternice, 
cari sunt răsucite în formă de spirală şi 
le pórtá orisontal, mai rar oblic sóu chiar 
vertical ridicate în sus. Ca anomalii se 
ivesc între oile nóstre câte-odată berbeci 
cu câte 3—4 córne deplin desvoltate. La 
rassele de carne însă sunt ambe secsele fără 
córne, ciute.

Pentru reproducţiune berbecul este 
mult mai vital şi mai apt decât masculii 
reproductori de alte 3pecii de vite. El póte 
să încalece şi mirlescă 50—80 de oi într’un 
interval relativ scurt de 4 —8 săptămâni, 
şi fără să slábóscá deosebit. Oia rămâne 
aptă de reproducţiune 10—15 ani, totuşi 
mai mult de 10—12 ani noi nu o întrebuin
ţăm, din causă că la bătrâneţe îşi perde şi 
lâna, şi laptele.

)n privinţa corpului lor şi a produc- 
ţiunei lânei, berbecii tot-dóuna ej ung la  o 
greutate mai mare şi dau mai multă lână 
şi mai venjosă deoât oile fătate. Berbecii 
bătuţi sóu întorşi — numiţi în comun şi 
batalî — au o lână şi carne mai fină decât 

, berbecii de rudă şi decât oile fătate, Car
nea de óié este egal de gustosă şi de nu
tritivă, ca şi cea de vacă, numai cât po
sede un miros particular, din care causă 
ea este tot-dóuna mai eftină decât acésta.

Greutatea vitală şi de tăiere depinde 
de rassă, secs şi e tate ; berbecii cei mari 
ajung la 60—80 kilograme greutate. Car
nea cea mai fragedă este cea de miel, mai 
nutritivă şi mai gustosă este cea de ber
bece şi dela oile sterpe grase. Oile proprii 
de carne au în genere o carne mai fra
gedă şi împănată cu grăsime.

Laptele de óié este mai gras decât 
cel de vacă şi chiar decât cel de bivoliţă, 
şi se póte folosi numai la brân4ă şi urdă, 
ori ca lapte covăsit, ér untul ei are uu 
miros particular a óié; pe el îl folosim 
numai topit ca grăsime comestibilă, ea să-i 
ia mirosul. Din causa măsurei însemnate 
de grăsime, laptele dulce de óié este greu 
de mistuit.

Dela óié folosim aprópe totul, şi ni
mic nu rămâne neîntrebuinţat. In genere 
óia este animalul nostru cel mai de folos. 
Dela ea avem lâna, carnea, săul, laptele, 
cojóca, pielea, ósele, intestinile şi alte 
resturi. Afară de acésta ea este preţi0sâ 
prin aceea, că se aolimatisézá uşor în tóté 
condiţiunile de viaţă, la polul nordic îu 
regiunile arctice, ca şi în ţările calde — 
numai decât s’a acomodat în tot-dóuna 
mediului ambiant, climei şi solului. Jn re
giunile calde ea nu are lână, ci este îm
brăcată numai cu un păr scurt şi aspru — 
în ţăr'le cu clima mai temperată are un 
singur soiü de lână, ér în una ou clima 
aspră două soiuri de lână păr şi stim bă-

tine şi chiar îa  clipa, e«nd era sé 
cadă, par’că nu era destulă rana pi
ciorului, ca séd omóre, mai veni un 
glonţ şi-l isbi în frunte.

Intre cei dintâi ajunşi la şanţ, 
era Dumitru Şerban, căprar din 
Focşani, cu vr’o câţî-va după el. 
A jung la baionetă. Un Harap rid i
case iataganul se despice capul că 
prarului, dér căprarul îi ia înainte 
şi-l străpuoge prin urner. Intr’aceeaşi 
vreme oficerul turc, care stetea pe 
cóma şanţului, trage cu revolverul 
în Şerban. Nu-1 nimeresce, ér Şerban 
se asvîrle la  oficer, neavénd vreme 
să facă mişcare cu puşca, şi-l apucă 
ou stângă de gât şi-l prăvălesce în 
şanţ.

Resbesc acum ai noştri prin 
şir a I de turci de pe cóma şanţului. 
Ion al Gaftei, dorobanţ din Mără- 
şesci, asvirle cel dintâiu faşina lui 
în şanţ şi cade cu ea de-odată, tras

cu cârligul de un Turc. Repede as- 
vîrl şi alţii faşinele lor, ér căprarul 
Vasilie al Ilencii din Câmpuri în
cepu se-şi potrivésca scara, bq sco- 
bőre în şanţ.

Sergentul Radu Răileanu n’a 
aşteptat scara ; ei a sărit de adreptul 
în şanţ, în capul Turcilor, p ai’că ar 
fi sărit în apă.

Şanţul fu repede umplut cu fa- 
şine; repede săriră dorobanţii în 
tr’ensul şi se încăerară de gât cu 
Turcii. Unul, Coman Telegarul, îşi 
scăpase puşca sub piciorele luptă
torilor; începu atunci sé care la 
pumni Turcilor şi sé-i iabéscá în tote 
părţile, pe care cum pune* mâna.

In vremea asta resbiseră de 
mult prin şanţ, la alt capet, flăcăii 
de lin iă ai lui Mărăeineanu.

Maiorul Şonţu n’a apucat se-şi 
vadă băeţii ajunşi la şanţ. Se ţinuse 
tot în rând cu ei şi nu căuta nici

măcar adăpostirea, pe care era dator 
s’o caute, ca ori-ce comandant a l unei 
lupte, ca nu cum-va căcjend să se 
lase soldaţii fără căpetenie. Mergea 
tot înainte şi tot pe loc deschis, ca 
s e l vadă soldaţii şi se-i îmbărbăteze. 
Dór a venit un obuz şi a trântit la 
păment pe vre o câţi-va dorobanţi 
de-odată, şi o schijă a iebit pe maior 
în gât. E l c ă c ju  pe loc, abia putând 
ső ; »T °t aşa, vo in ici. . . u şi-şi 
dete sufletul. A rémas acolo şi peste 
el au trecut şirurile de dorobanţi.

la tre  cei ueişî de obuz era şi 
un soldat, care se ţinea după maior 
duceudu-i mnntaua. Căcjut cu rană 
de morte, el striga unui căprar: 
„Stai don căprar şi ia mantaua maio
ru lu i — „Ce sé tac cu ea? Dom 
maior e m orta — »Păi, póte nu e 
mort şi s’o ridica, şi-o să-mi facă 
mustrare, ce i-am făcut mantaua ?u 
G'e mustrare era se-i facă maiorul

mort, mai ales că soldatul abia is
prăvi vorbele şi muri.

Vécjénd pe maior căcjut, căpi
tanul Cracalia sări in capul com
paniilor, şi nesciind ce sé facă de 
mâniă pe Turci, smulse puşca din 
manile unui dorobanţ şi punendu-o 
la ochi începu să tragă spre Turci 
cu multă urgie. Era bun ochitor şi 
o fi trimes pe altă lume mulţi pă
gâni, dér în scurtă vreme iu ochit 
şi el şi cá(}ü trăsnit prin frunte.

Prin şanţ era svîicolire nebună. 
In amestecul luptei, fu străpuns cu 
baioneta prin burtă locotenentul 
Georgevici şi fu scos încă viu din 
învălmăşag, dér muri de dureri în 
spitalul din Măgurele.

Prin şanţ ómenii lui Şonţu cu 
ai lui Mărăeineanu se împreunară 
şi de-aci înainte se luptară în a- 
mestee. „Va urmii).

Singurul mijloc natural /\ t\ o £ IT n <lT*i1 O l C P  T care ma]  ̂ d0 douăzeci de ani se bucură de neasemănată popularitate. Efectul
.purgativ uşor de lu a t  este ^  ţ ej disolubil este durabil. Apa amară „Franz Iosef“ se nu lipsâscă din nici o casă.
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tute la olaltă; părul cresce cu deosebire 
vara, ér stimul numai spre iarnă, ca să 
facă lână mai dés& şi mai bine sbătută.

F 0 V E Ţ E.
Mulsul vacilor. S’a iăcut încer

care cu 9 vacî şi s’a dovedit, că cu 
cât mai iute şi mai repede se mulge 
o vacă, cu atât dă lapte mai mult 
şi mai bun. Astfel în loc de 31,7 
chlgr., prin mulsul repede s’au căpă
tat 111,7 chlgr., altă-dată în loc de 
37,5 chlgr. prin mulsul repede s*au 
căpetat 137 chilograme. Va se cjieă, 
pe puţin căpetăm dela o vacă 
de trei ori mai mult lapte, d6că o 
mulgem repede, decât decă am mul
ge o încet şi tăndăiind. Ce i mai 
mult, laptele mula repede este şi 
mai bun ca celalalt. Nicî-odată lap
tele muls dela o vacă nu este nu
mai atât, cât se vede a fi în uger, 
ci în cea mai mare parte el eate 
stors din sâDgele vacii prin faptu 
iiitan t al mulgerei. Vaca trebue 
mulsă bine, aşa ca se cu mai ro
mână nic! o picătură de lapte, de- 
ore-ca esta constatat, că tocmai acel 
lapte e mai bun şi mai untos, care 
se mulge mai pe urmă.

Pilde şi înveţături.
Iubirea de Dumnezeu. Un domn 

căletoria cu trenul. In cupeul, în 
care era el, se afla şi o copilită. 
Domnul, fiind om prietinos, începu 
a povesti şi a se juca cu copiliţa.

Când era aprópe de ţînta că
lătoriei sale şi voia se se dea jos 
din cupeu, copiliţa se aşecjci înaintea 
lui, îl privi cu multă seriositate şi 
îl întrebă: vlubescî tu pe Dumnezeu

Domnul nostru nu răspunse n i
mica, şi când repeţi copila din nou 
întrebarea, el părăsi cupeul, fără 
ca se-i răspundă.

v Dór întrebarea pusă de copilă 
îl urmăria încontinuu şi în tot locul, 
pe unde um bla; el n’o putea n ici
decum uita, şi întrebarea nu i dedea 
pace, îl neliniştea într’una, până 
când nu răspunse: „Da, îl iubesc, 
pentru-câ El ne-a iubit mai întâiu pe noi“.

Şi cum stăm uoi cu întrebarea 
acésta ?

Iubim şi noi pe Dumnezeu? Am 
încercat noi vre odată, sé înduplecăm 
şi pe alţii, ca sé iubéacá pe Du in
t s e n ?

Şi eu iubesc pe Isus Christos. O 
copiliţă, ca de vre-o cinci anî, se 
juca  cu păpuşa în mijlocul odăii. 
Mama copiliţei vorbia cu o prietină 
a ei despre diferite lucruri, şi veni 
vorba între ele şi despre iubirea lui 
I-ms Christos şi despre fericirea, ce 
ni-a pregătit’o El prin mórtea sa de 
pe cruce.

Aucjend copiliţa vorbele acestea, 
îşi puse îndată jucăriile  la  o parte, 
se apropiă încetinel de ele, şi pri
vind cu seriositate în ochii prietinei 
mamei sale, cjise: „Şi eu iubesc pe 
Isus Christosu.

Putem 4'ce şi nci din inima 
curată cuvintele, ce le-a 4*8 copiliţa:
„ Iubim şi noi pe Isus Christos11?

Tinereţele şi frumseţa lipsite de ones
titate şi bunâcuviinţă. O copilă găsi un 
inel de aur şi se bucură mult de 
acésta. Privind înse inelul mai de- 
aprópe observă, că inelului îi lip- 
sesce ce este mai scump şi preţios,
— îi lipsesce pétra cea scumpă.

„Ve4T, draga m am irs îi ej*9© 
mamă>sa „inelul acesta iară  de petra 
cea scumpă este ca tinereţele şi 
f nmseţile lipsite de onestitate şi 
bunăcuviinţă, seu ca omul lipsit de 
iubireu.

Din gura pruncilor ţ i-ai întemeiat 
putere. Era o familiă bogată, care

avea obiceiul, ca se nu 4 ^  rugă
ciunea, când se punea la masă, Ja 
mâncare. Odată fu ch iăm atla  masă 
preotul locului. Fam ilia bogatului 
negustor îşi uitase şi acum de ru
găciune. Preotul le aduse înse a- 
minte, şi rugă pe membrii familiei, 
ca nici în viitor se nu-şi uite a se 
ruga lui Dumne4eu. Rugarea preo
tului aduse pe bieţii óment în per- 
pleeitate. După o tăcere mai înde
lungată 4ise înse stăpânul casei, bă
trânul negustor: „Décá 4̂ °© omul 
in fiesce-care 4* rugăciunile de masă, 
acésta i-se preface într’un obiceiu 
de rend; se róga apoi fără ca gâo 
dul lui se i fiă la rugăciune şi la 
Dumne4eu; şi repeţirea acesta veci- 
nică seu şi decă nu vecinică, cel 
puţin continuă, are ca urmare, că ru
găciunea îşi pierde însemnătatea".

O nepotă a negustorului în etate 
de 7 ani au4end acestea se scólá de 
pe scaunul, pe cars şedea, se duce, 
la moşu-seu, îi sărută mânile şi 4 i°e: 
„Moşule dragă, nici eu sé nu mai 
viu în fiesce care dimiueţă la D-Ta 
şi Pé 4 i° : bună diminâţa, moşule 
dragă, cum ai durmit moşule draga? 
cum te afli moşule dragă? ér séra 
sé nu mai dic: nópte bună moşule 
dragă, odihnă uş0ră moşule dragă, 
dormî în pace moşule d raga“.

Sé născu din nou o tăcere 
adencă; membrii familiei erau cu 
toţii ca opăriţi. Preotul, privind cu 
multă bucuria şi iubire la  copită, 
4ise cu cuvintele psalm istului: vDm 
gura pruncilor ţi-cii întemeiat puterea 
pentru vrăjmaşii tei*.

înainte ca 50 de ani.
(Din luptele Românilor în Munţii Âpasenî.)

— Fine. —
III.

Ungurii védénd, că nu vor pute lua 
în posesiunea lor cetatea Alba-Iuliei, pe 
cât timp Munţii sunt în mânile nóstre, au 
decis, ca să trimită în contra nostră o 
trupă de oştire mare, care să trecă prin 
foc şi sabiă tot ce e românesc. Pentu acesta 
au designat pe Kemény Farkas. Noi, pe 
timpul când se făceau aceste planuri din 
cartea inimicului, ne aflam la Câmpeni.

Pe la sfârşitul lui Maiü, baronul Ke
mény Farkas se afla în Zarand, avendu-şî 
el cuartirul general în orăşelul Brad.

In 8 Iunie, Kemény pleca în efori de 
c}i din Brad cătră Abrud. Primind noi scire 
despre acésta, s’a decis, să-l întâmpinăm 
în partea de cătră Zarand şi după putinţă 
să-i închidem calea şi să-l împedecăm a 
merge la Câmpeni. Yoiam cu atât mai 
vértos a face acesta, căci décá el ar întră 
în Abrudul ars, va avé a-se lupta cu lipse, 
ér noi ne-am continua lupta după planul 
vechiü şi în locuri cunoscute.

Spre scopul acesta am primit eu şi 
Ales. Boeriu 80 de gardişti cu arme de 
foc şi 100 Albăcenî, parte cu puşcl, parte 
cu lănci. Se înţelege, că tulnicul suna prin 
Sohodol şi airea, şi cete de cete se ală
turau la noi.

Ajungând la stânca numită „Vulcanu, 
ne-am postat în partea ei de cătră nord, 
ér Albăcenii au ocupat stânca. Oştea iui 
Kemény o vedeam întinsă pe cósta dintre 
„Vulcan11 şi Blăjenl, şi eu am preţuit’o la 
10—12 mii, ér Moţii cjiceau, că sunt câţi 
frunejă şi iarbă şi că e greu pământul de ei.

De cătră sâră, anteposturile lui Ke
mény au ajuns la noi şi se înoinse un foc 
vehement. Omenii noştri au ţinut focul cu 
destulă energiă, scutiţi fiind de copaci, ér 
mai ales Albăcenii insuflau respect in i
micului prin focuri bine ţintite şi nimerite 
de pe stâncă.

Din partea lui Kemény însă acésta 
n’a fost nimic mai mult, decât o operaţiune 
mascată cu scop, ca să ne atragă aten
ţiunea dela calea, ce duce prin Cerniţa la 
Abrud. Apucând grosul trupei lui calea 
Abrudului, Albăcenii s’au dat jos de pe 
stâncă şi prin focul unguresc s’au împreunat 
cu noi.

In 4iua următore de 9 Iunie, s’a 
adunat o mulţime mai mare de popor înar
mat între stânca „Vulcan41 şi Ciurilésa. 
Focul fc’a deschis diminéfca pe la 7 óre şi 
ţinu. aprópe totă <̂ iua. Duminecă peste (ji 
n'au fost lupte mai serióse, decât atacuri 
mici între ante-posturile nóstre şi ale ini
micului.

Kemény se afla la Ciurilésa într’o po- 
siţiune destul de favorabilă armelor lui, 
când Luni în 11 Iunie ai noştri ocupaseră 
posiţiunl mai mult de apărare, decât de 
atao, la Sohodol. In acéstá 4i, cătră amé<Jï, 
comandantul maghiar întrâ în Abrudul ars 
mai bine de jumătate şi-şî aşe^â comanda 
în casele lui Absolon, protopopul gr. or.

După intrarea lui Kemény Farkas în 
centrul Munţilor, oştirea nóstrá s’a reoules 
din tóté părţile şi s’a pus în ordine de 
bătaie. Noi cei, cari ne aflam la Sohodol, 
am făcut îndată un marş forţat pănă la 
Suhar. Aici se concentraseră diferitele des- 
părţăminte puse sub conducerea mea, a 
lui Vlăduţ, Bálint şi a tribunalului Ciu- 
rileanu. Dela Suhar am plecat asupra ini
micului p iua era cătră amécjl, când noi 
deschiserăm un foc vehement, care a pus 
în respect şi spaimă pe însuşi Kemény. 
După-ce acesta văcju, că nu e glumă cu 
Românii, se scula dela masa, la care prânejia 
în Abrud, şi-şi puse oştile contra nostră. 
Se încinse o luptă, ce curgea cu multă os- 
tentaţiune şi curagiu din ambele părţile, 
érá armelor nóstre li-a succes să respingă 
cătră oraş óstea fudulului Kemény.

Dér în curând fortuna ne părăsi, căci 
Kemény aflând prin un Sas — ce fusese 
făcut prisonier într’o luptă de mai înainte 
la noi şi i-se dase chiar şi o mioă func
ţiune la un despărţământ al nostru, şi care 
favorisat de împrejurări, fugi ârăşl la tabăra 
inimicului — posiţiunea şi numărul óme- 
nilor noştri, ne ataeà aripa stângă de sub 
Ciurilénu, aducându-ne astfel în pericol 
de-a fi îtnpresoraţl şi nimiciţi. Vlăduţ însă 
observa acésta şi a comandat retragere, 
retrăgându-ne pănă la Sohodol, unde am 
ajuns pe înserate.

Marţi în 12 Iunie s’a ţinut în Câm
peni o conferenţă belică, în care s’au luat 
mai multe disposiţiunî faţă cu starea se- 
riosă si ameninţătore în care ne aflam, 
p iua acésta a trecut fără de lupte, ér Ke
mény a început’o şi el çu provocarea de 
a desarma Românii. El adecă trimise lui 
Iancu o serisóre în care îl provoeà, ca 
toţi prefecţii şi tribunii, dimpreună cu po
porul, să depună armele, căci la din contră 
tot natul îl va trece prin ascuţişul armelor 
sale victorióse. (Ezer csatákban megedzett 
fegyvereim élé a fog kimúlni.) Drept răs
puns însă i-am trimis în copie două scri- 
şorl de ale Iui Kossuth, adresate lui Si 
monffy pentru Iancu, şi i-s’a mai scris, că 
după-ce minţesce capul lor, noi Românii 
nu mai credem nici unui Ungur, ci ne 
încredem în armele nóstre, cari au să de
cidă între noi şi ei.

Acest răspuns l’a conceput în limba 
maghiară Ión Faur, care de present se află 
în România, ca propietar al unui pensionat 
de copii.

In urma răspunsului, ce i-s’a dat din 
partea nostră, se începură erăşl ostilităţile 
între noi şi Kemény. In tótá diminâţa îl 
atacam din patru puncte, şi fiind-că di- 
minâţa îi atacam numai anteposturile, cari 
constau numai din câte-o companiă, tot 
déuna îl băteam noi şi-l alungam pănă la 
Abrud, dér mai târefiu, având el putere 
disponibilă, pe care o trimetea în contră-ne, 
victoria tjilei era mai totdéuna pe partea lui.

A treia 4i după intrarea în Abrud, 
lui Kemény i-a succes chiar să respingă 
un despărţământ al nostru, ce-1 atacase de 
cătră Câmpeni la locul aşa numit „Că- 
pruţa", persecutându-ne pănă la piciorul 
de munte numit „PodurIu, de unde arunca 
rachetele, cari sburau peste Câmpeni în 
partea de cătră Certege, unde ne-am fost 
retras şi unde am petrecut nóptea în castru.

Iancu se dusese la Vidra, ér noi ne-am 
reîntors diminâţa în Câmpeni, aflându-ne 
aici: eu, Vlăduţ, Ión Russu din Budiu, 
Alexandru Boeriu din Lechinţa, lacob 01- 
teanu din Vaideiu şi cu 10 gardişti. In 
Câmpeni nu am aflat pe nimenea, dér vă-

4ându-ne pe noi umblând cu siguritate pe1 
uliţe, a întrat tot lagărul şi cu el poporul 
refugiat în Câmpeni. Pe la 8 óre a venit< 
şi Iancu din Vidra.

Tot în aceste momente, când spiritele 
între ai noştri se liniştiseră puţin, nisce stri
găte estra-ordinare din partea „Podurilor^ 
au pus în mişcara şi în tălpi pe toţi pur
tătorii de arme. La început nu sciam, ce- 
póte fi causa, dér în urmă enigma s’a re- 
solvat în modul următor:

Armata nostră, persecutată în sérar 
precedentă de Unguri, nu s’a retras totă 
în Câmpeni, ci dând în calea inimicului, 
s’a postat de ambe părţile drumului prin  ̂
pădure. Ungurii, în reíntórcerea cătră- 
Abrud, au rătăcit pe mai multe căi din 
pădure, ér Românii, cari se adunaseră 
peste nópte în cete, au dat peste ei şi 
i-au făcut prisonerl (cam 120 Ia număr)- 
Pe aceştia, c’un oficer în frunte, îi trans
portau la Câmpeni, între strigăte puternice 
de „vivat*, încât răsunau munţii.

Caşul acesta a insuflat curagiu în. 
omenii noştri, şi încă în acea c}i după  ̂
ame4l l’am atacat ârăşl din patru părţi,, 
ca nóptea să facă capăt luptei.

In 14 Iunie Kemény făcu o încercare 
de a-se înţelege cu noi, scriind o epistolă 
lui Vlăduţ, propunendu-i o conferinţă ver
bală. Vlăduţ îns-3 îi răspunse, că nu mai 
are încredere în nici un Ungur. Tot astfel 
a păţit’o Kemény şi cu Bálint, care încă 
i-a refusat propunerea de-a merge în Abrud 
la o conferinţă.

In urma acestor refusurl, Kemény 
începu ső se gándéscá la starea deplora- 
rabilă, în care se afla óstea lui, care nu 
avea cu ce să şi mai ţină sufletul în óse în 
Abrudul jăfuit şi pustiu. Proviantul ce ’i s’a 
trimis de cătră Ungaria, a fost prins de 
harnicul preot Groza, şi trupa, ce ducea 
acest transport, a fost bătută şi pusă pe 
fugă încă la 12 Iunie. Oştea lui a recurs 
la bóbele de cucuruz, ce mai rămăseseră 
încă prin c^le coşuri părăsite, din cari 
soldaţii îşi făceau ooooşî. Dér nu mai aveau 
acum nici de aceştia. De altă. parte noi, 
schimbându-ne acum tactica, îl atacam 
numai între 4 —5 óre după amé4í, aşa că 
pe când îşi îndrepta puterea armelor asu
pra n0stră, se făcea nópte, şi ei necunos- 
când locurile, nu ne puteau face stricăciuni 
şi astfel îl ţineam aşa 4ic®n  ̂ ocolit de 
tote părţile.

In starea acésta, din partea nóstrá 
am socotit, că e binevenit momentul, ca 
să-i dăm un atac mai mare şi mai în re
gulă, care să fiă făcut de-odată şi din tote 
direcţiunile. Acest moment îl deciserăm să 
fiă pe 4iua de 15 Iunie.

Insă Kemény n’a aşteptat, ca să în
cepem noi, ci a început el atacul asupra 
nostră. El se îndrepta cu peste 1000 de 
omeni asupra lui Bálint, care se afla la 
BuciumanI, unde-şl avea popor înarmat, 
însă cu mult mai puţin, decât inimicul. 
Kemény ataca pe Bálint cu multă furiă,. 
în desperarea lui, şi-i succese să-1 respingă, 
dér avisat fiind CiuriW au de o&tră Roşia, 
acesta îi sări în ajutor la timp, aşa că lui 
Bálint i-a succes acum a pune în fugă pe 
inimic pănă în oraş. Tot în aceeaşi 4i> 
după amia4î| centrul şi aripa dreptă de 
sub Vlăduţ ne am aruncat asupra lui Ke
mény, respingându-l şi din acéstá parte 
până în oraş, respective în posiţiunile din 
jurul Abrudului. Nu mai puţin bine i-a 
umblat inimicului cu vitézül preot Groza 
la Stlurţ, care Fa decimat rău într’o luptă 
înfocată, ce a ţinut până nóptea târ4iu.

Frânt şi bătut din tóté părţile, în 
4orile dilei de 16 Iunie şi după 9 4ile de 
lupte purtate cu mari pierderi, Kemény a- 
dat ordin armatei, ce-i mai rămăsese, s é  
se gătâscă de i lecare. Mai înainte însă, 
el a luat disposiţiunî, ca un despărţământ 
al uştirei sale să se arunce ultima oră 
asupra lui Groza, ca, să-şi marcheze retra
gerea cătră Zlatna. Era o negură dâsă în- 
acéstá 4i, când Kemény o porni la fugă 
ruşinosă, neobservat de a-i noştri, d. cât 
oiai tar4íü, când se depărtase o bună cale 
dela Abrud. Pe drum însă totuşi a fost 
observat de Muntenii noştri, şi la Valea- 
Cerbului, Buciumanii i-au făcut sf aibă-
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-clipe amare şi ínfiorátóre, căci aprope 200 
din óstea fugară a lui Kemény au fes* 
uoişî pe loc.

MULTE ŞI DE TOTE.
Un o b ic e iâ  a l  D o m n ito rilo r ro m â n i.

Domnitorii români aveau frumôsa da
tină de ertau la lăsatul sôcului de postul 
mare pe unii osândiţi. In acéstà 4* dom
nitorul primea după sânta liturgiă pe 
episcop!, pe boerl şi pe rudele sale, pe 
cari îi oprea la  masă. înainte de mâncare 
cel mai bëtràn dintre episcop! (}icea „Tatăl 
n o s t r u Când ajungea episcopul la cuvin
te le : „Şi ne driă noué pécatele nostre, p r e 
cum ertâm ş i  noi pècâtoÿilor noştri“ se făcea 
o tăcere adâncă çi un diregôtor cetea de 
pe o listă numele celor osândiţi şi ruga 
pe domnitor se le. ierte osînda.

Atunci domnitorul se întorcea cătră 
diregôtor (picând: „Ertaţi s è  fiâ din partea 
mea , ca şi pe mine sè  m ê erte Dumnezeu* ; 
apoi întorcându-se cătră episcop! şi boerl 
tjicea : rÉrâ pe voi s ê  vè ţină Dumnezeu, ca 
s ê  am tot-déuna ajutători la asemenea fapte 
bun e !a După acestea se aşezau la masă.

A doua c|i diregătorul elibera pe 
osândiţii, cari erau ertaţi.

*
S u m e tia  sbîciuită.f

Un împërat avea un fiu forte sumeţ. 
Eşind acesta odată la primblare, a trecut 
pe lângă un plugar, care îşi ogoria holda. 
Vécjênd plugarul pe fiul de împërat, îl sa
lută cu totă cuviinţa. Fiiul de împërat însë, 
fără să mulţămâscă, se întôrse cu dispreţ 
de cătră plugar.

Aucjind împëratul de purtarea fiiului 
său, porunci servitorilor sëi, ca la prânej. 
să nu-i dee pâne. Fiiul, văzând că-i lipsesce 
pânea, mustra asupra pe servitor! şi cerù 
să-i aducă îndată pâne. Dérâ servitorii se 
făcură, că nu-1 aud şi îşi căutară de lucru. 
Atunci fiiul se plânse tatălui sëu. Dérà 
acesta îi qtise: „Decă-ţl place pânea, apoi 
să nu despreţ.uescl pe acela, care în su- 
dôrea feţii sale produce bucatele, din care 
se face pânea.u

Oalendarui 9èptsm.ânei 
MAI. are 81 dile. FLORAR.

Pilele * aleml. Iul. v. Călend. Gregor.

Du in
Luni
Marţi
Mer
Jo i.
V in e r
£>âm.

9 S. prof. Isaia
10 S. ap. Simeon Zii
11 S. m. Mochie.
12 f  Sf. apei. Epif.
13 M. Gliceria.
14 M. Isidor
15 C. p Pachomiu.

21 1 f  Ros. Felix
22 2 t  Ros. Iulia
23 Desideriu
24 Iohana
25 Urban
26 Filip
27 Magdalina

Cupsui la  burása din Viena.
Din 19 Maiü 1899.

Kenta ung. de aur 4 % .......................119.55
Eenta de coróne ung. 4%. • • . 97.05 
Impr. o&il. fér. ung. ín aur 4V2% • 120.80 
Impr. căii. fer. ung. in argint 472%* 19L— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.10 
Bonuri rural ungare 4% . . . .  95.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i .......................160.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25
B eata de argint austr..........................101.—
Kenta de hârtie austr. . . . . .  100.50
Kenta de aur austr................................120.20
Losurî din 1860....................................... 189.70
Acţii de-aîe Băncei austro-ungară . 919. — 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 3S7.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.90
H ap o leo n d o rl.......................................  9.5572
Mărci imperiale germane . . . 58.9272
London v i s t a .................................. 120.17 72
Paris v i s t a ............................................. 47.80

. . 100.50 
. . 44.70

Kente de coróne austr. 40/0 
Note i t a l i e n e ......................

Cursu l p ieţei B raşo v .
Din 20 Maifi 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9-50
Argint român. Cump. 9.40 Vând. 9.44
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vând. 9.54
Galbeni Cump. 5.60 Vena. 5.65
Buble RusescI Cump. 126.75 Vend. —. —

Măroî germane Cump. 
Lire turcescl Cump. 
Scris. fono. Albina 5%

58.70 Vend. —.
11.70 Vend. —. 

101.— Vând. 102.

Bursa de mărfuri din Budaposia.
din 17 Maiü n 1899.

Qrau Bănăţenesc 
3-râu do la Tis»
&râu da Pesta 
Q-râu de Alba«regala 
$râu  de Bácska 
GKrâu ung. de nord 
Grâu românese

A .>3« C Preţul
•â̂ minţe vao.hi 

oi*î noni «>iul 100 obiljjr

é  ! păne

3ôcar& 70-72 7 >20 7 85
Ora nutreţ 60-6? 7.Oi 7.20
Ora de vinars 62.64 6 15 6.8 5
Ors de bere 64.66 6 60 i .—
Ovës 89.41 &.60 5 62
Cucura? b&năt. 75 .—
Cucuras altü soh* 73
ijucura* .— .—
Hirişcă - — ,—

Preţai 
iOO ohiloţr?

lela până

80
80
80
80
80
80
80

9 45 
9 40 
9.40 
9.80

9.60
9 5 ■ 
9 50 
9.40

V'rodUl’.SfliîlV
Otits-r!

de ia păr
3«m. de trif. Luţernă angur. 40— 46 —

— transilvană —.— ------
— bănăţenâ — ------
n roşiâ 80— 8 3 -

01 eu rle rap. rafins-t dupi.a ----- "  • 1
Oleu de in — 1
Uns. de porc dala Po&ts. 52— 52.50

•iola ţeră —.— —. -
dtânink s vén tată 48.50 41,—

!* liiumaiâ 4 9 - 50 --
Sèn —.— —
Prune ■lin Bosuifr tz buţl 9 75 10 .-

■im Serbia ia aact 8 ,— 8 ‘25
Lictar slavon nou 1 4 - 14 50

bănăţenesc 12 50 1 3 -
i>iUCÎ din Ungaria
Gogoşi ungur osci

sêrbuscl
Miero brută —__

g albine, strecurată —.—
Caarît de Rosenaa _ _.-
Spirt brut __(_

Drojdiuţe Â* Hpirt -----

Târgul de rîmători din SteiBbrach.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 16 

Maiâ de 44,579 capete, la 17 Maifl au 
intrat 1202 capete şi au eşit 308 capete ră
mânând la 18 Maiii, un număr de 45 401 
capete.

Se notâzâ marfa : angnrescă v e c h e  
g r e a  dela 46— cr. pănă la 47— cr 
marfă u n g u r â s c ă  tinără g r e a  dela 
49 72 cr. pănă la 50— cr. de mijloc dela 
49— or. pănă la 49% cr* u ş 5 r ă  dela 
49— cr. pănă la 50— cr.

ursa ce Bucurescî .
din 17 Maiü n. 1899.

V a l o r i . D
o

bâ
nd

ă. Sf’ad.
cup.

Cu
bani
gat»

-i snta arnortisabilă . . . 5°/.. Aur.-Oct. ICO V4
„ „ (Impr* 1892 . . . 5°/;. ian,--Iul. 102 —

„ din 1893 5% V V 102 —
„ „ 1894 int. 6 mii. •' fl ! Apr.-Ocî. —.—
„ „ (Impr. de 32. ’/j «uL •10/’/i» lan.-lulie 92 •/,
r _ Umpr. de 50 mii. rt n 92 3/4
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 4"/o » n 92 3/4
„ „ (Imp. de 45 m. 189 i 4’7e M n 92 3/4
_ _ (Im. de 120 iul. 1894 4 »/, 11 n 92
„ r (Im. d e90 iril. 1896 4% 9t V,

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 67o ïai-Noï.
Oblig. Casei Pensiunilor fr, 30f 10 W « —.-
Oblig, comunei Bucurescî 388B S0/"

5%
lan.—Ini. ,

n v r  di*1 1884 Mai-No?. - .  -
„ „ „ din 1888 5°/» Iul-Dec.
., „ „ din 1890 

Scrisuri fonciare ruraile . . .
n îai-IoT.
R°/o Iaa.-imi8 10L3/,

» ) 71 J ) » 47r R  H 90.7/8
„ „ urbane Bucurescî h°!, f) n 9» V4
„ ,, iaşi . ■% n » 93. v,

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
V. N

n n

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v —•
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 2680
Banca a g r i c o l ă .......................... bCO 150 v. 391 -
Dacia-România uit. div. 35 ie» 200 într. V. 466 —
Naţionala de asig. uit. div. 48 le* 200 V  » 106 -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div, iei 80 250 » Í — ..—
Soc. Rom. de Constr, uit. div.Io i. 250 11 11 — .
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 n —

^Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO »  M
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 200

,, ^  „ „ 2 em. u. d. 0 100 ------
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 ^

■X-' — , —

Societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

» )>
: :

S C O M P T U R Ï

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
lond ra . . . 
Viena ■ . .

57o Paris . . . .
«7o Peterseurg

Berlin . . . .
87, Belgia . . . .
6% Elveţia . . . .

8°/o
&7o
4"/0
4%
4°/o

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Z a c h e r l i n
Xu p a c h e t a t  î n  p u n g i  (tocuri)

ci veritab il numai în sticluţe
( c u  n u m e l e  Z a c h e r l in O

A PPQtQ pQtP a c t o r u l  c e l  m a i  b n n  şi  r a d i c a l  
i iuuUlU Uulu c o n t r a  p l a g e i  a o r i  şi  ce i n s e c t e .
S e  a f lă  d e  v e n d a r e :  în Braşov: La Domnii 1. L. et A. Hesshaimer, 

Heinruh Z'mz, Dmntrie Eremios nepoţi i , Emil Por , K arl Irk, Ju liu s  Miiller, Carol 
Schuster farmacist, Teutsch et Tar tier, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Ju liu s  
Hornung farma ist, Hemrirh G. Obert. Ferdinand Jekelius farm., Victor Roth farm.. 
K arl Earth, Rudolf Stingi loan D^şoiu, Fritz Geisberger, Lasnr & Verzar, Henrich 
Petersberger. în  Fagăraş: La l> mmi: lohonn P. Hermann, R G. Romonţianu, 1, 
larosch. Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Ia col) Fleissig. în  Cohalm : La Domnii: 
Ernst, Wolf, Eduard Victor Melas, şi nndo s n n t, a fi 8 u t e p lac  a t e.

IHarea b an cru tă !
N ew-Ywk şi L o n d ra  n ’su lăsat necruţafc nici con tinen ta l  eu ro pó a  şi 

m a re a  fubr.că de a r g in tă r ia  s’a văc|ut necesita tă  să dâruiasoă în treg u l ei. 
depozit ui s him bul unei răsplate  mici pentru  muncă.

Eu tuni, îm puteru io it  .-ă îiidepliueso «cest m andat.
TJn fp in iif  i prin urm are  orT cui, u m â t u r e le  obiecte pentru  mica  
■Cu lillliil i soma de f t .  6 . 6 0  şi adecă :

6  cuţite fin^ de maşă cű lamă 1 lingurâ de a rg in t  pentru  lapte  
veritab ilă  e n g ifsâ ,  p a ten t  am erican,

6 fu rru j  ţe de » rg ju t  patent ame- 2 ciocanele  de a rg in t  pentru  
rinan d m tr ’o bucata. «spart ou?, p a teo t  am erican,

6  iioLiiri de a rg in t  paten t  a n e -  6  ce?c! V ic to r ia  engl^zescl,  
ii(’»n, 2  o&ndelabre de coasă,

12  jir guriţe  dt argint pentru ca* 1 s t re c u îă 'o re  pentru oéiü, 
fea p aten t  t!n;eric»n 1 zaharniţâ ,

1 libgiiré de a rg in t  pentru supă ------------------
p a te u l  p m e n ra u ,  4 4  bucăţi ia un loc fl. 6.60
Tóté cele 4 4  de obiecte  sus am intite  au costa t mai înain te  

fl. 4 0  şi acum «e pot. cumpăra pe pre ţu l b aga te l  de fl. 6.60.
A rg in tu l  patent am erican  este un m eta l alb, care  îşi pă-strâză 

c o ó r e a  argintu lu i 2 5  de ani, despre ceea c« se garantézá .
Cea mai buoâ dovadă, că acest insera t  n i l  e  

m í simt în d a to ra t  în public, că ori oine, căruia nu-i convine  m arfa  
î< tr im it  b îin .î îuapoi, n im enea înse să nu trecă  cu v ed erea  o asiu- 
oea a ésta favorab i lă ,  de aşi p rocura aeóstá g a r n i tn ră  pouipösű,  
oare cu deosebire  se potrivesce  pentru

Dar de nunta şi cadouri ocasionale!
D epou uuinai la  A. HIRSCHBERG-S

,_______ Exporthaus der vereinigten amerik
\ Telephon, Nr. 7114. Patent-Silber-waarenfabriken. 

------- ------- W I E № ,
I I . ,  K e m b r a n d t i t r a R s e  19/11.

Se trimite în provincia numai cu rambursâ poştală séu cu trimiterea sumei înainte.

P ra fu l  de c u ră ţ i t  aceste  obiecte  1 0  cr.
3—5.472. Veritabil numai cu marca:

1 E stras «lin sc riso rile  de reeunoscinţă.
Sunt forte mulţămit cu trimiterea gamiturei, şi sé’ml mai triuaiţl încă

o garnitură cu fl. 6.(50. — Kolozsvár. Exelens Baronin Bânffy.
Ce mi-aţi trimis, n primit ci sunt fórta mulţumită

G aâd , ^Ungaria) i septemvre I89d. Contesa C. Choteîc-Gudenus.
Garnitura am p’ imit, sunt torte mulţumit. TtrimiteţI din nou mai multă.

B u d a p e s ta , 11, Străda principală. Dr. Alois Pakert, medic m ilitar c. şi r
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Dr- TUIA. medic curant,
la Băile Herculaae

a sosit la postul sëu.

o o o o o o o o o o o o o o o o o

ILvCecLIc- n n i v .

Dr R omulus l. Crăciun
specialist pentru morburile interne, 

şi-a reluat praxa balneară 
în KARLSBAD,

A lte  W ie s e  „D eu tseh es H » u s “ .
Consultaţinni dela 1 Maiu — la 15 Oct. a. c. 
o o o o o o o o o o o o o o o o o

0 maşină de treerat
b u cate , cu putere de 6 cai, în 
bună stare, cu tote rechisitele ei,
se a flă  de vendare* cu preţul
moderat, la proprietarul:

Nicolau Popii
8 3  O -T olian.

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeaiiu in Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 310),

ЙгЗб8* Pentru dame:

A

în Strada Sf. Nicolae (Scheiu) nr. 4, 
O lo c u in ţ ă  constătătâre din 8 odăi, 
bucătăria şi grădină de pomi, cu un 
preţ forte moderat.

Doritorii se pot ad resa : Strada 
orfanilor nr. 25. 2—4.587.

$ & & k j£ k ± & ± :} ck ± ,± ± ± ±

De vânzare 
Villa K lees,

grădină mare de pomi, circa 500 pomi 
roditori, de legume, de fiori. Conduct 
cu apă, Iieleşteu mare, situata în 
Strada Ţintaşiior Nr. 17  (Schutzen- 
gasee) este de vendare.

Informaţiani se pot afla tot
acolo.

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un re n u m e  bun. R eco m an d ă  onor. pub lic

marele assortiment de încălţăminte,
pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i  r é s é  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrátóre) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţuriior câtor-va articulî 
precum urmézá:

Hűsr’ Pentru bărbaţi: *fög
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 ‘
„ „ * „ în  besătzurî, cu s. fără nast. „ fl. B.50 
» n « 1, 1, n cu şin0re „ fl. 4.~
„ „ „ sóu postav şi cu pele în ju r de iarnă fl. 4.50
7> » T) 1> » « 1) l0,0 rUS* 7) n r>

de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80
fl. 5.50
fl. 3 . -  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
ti. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 . -  
fl. ‘>.80 
fl. 2.80 
ti. 4.80 
fl. 1.25

„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine 
Pantofi de pele vachs în cuie lucrate ,

„ „ „ galbene „ „ ,
„ я я lac salon fine cusute ,

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă , 
„ « d e  postav de sfciria cu pele în jur , 
„ de drum peste ghete de purtat, din postav , 
„ de copii miol fl. 2.60, de copii mari , 

GalOCI de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc ,
Şoşoni я ,  „ „ fl. 3.80 „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. r 

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră эёи cafinie cu verfurl 
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă

fl. 1.20 
fl. 1 . -

„ în bes. cu şino re 
nast urî V

Gh8te de pele patentă seu viţel în besătz cu
gumă dela fl. 

n „ „ Gems „ „ „ besătz cu
vîrfurl de wac dela fl.

fl. 
fl. 
fl. 
fl. 
fl. 
fl. 
fl. 
fl. 
fl.

П Я Я
Я Я 7> ri 71 Я Я
„ mănuşe cu lac salon în jur, fine

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie
„ „ „ galbenă „ „ „ „
„ „ „ fine pentru dans uşore „
„ „ „ de lac salon pent. dans uşore „
„ „ atlas seu mătasă albă pen. mirese „
„ „ lac cu spangen pentru stradă „
„ pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

r>

de gumă dela fl. 
„ de pânză rus. gróse, négrâ séu cafenie

2.85 în

3.80 „
3.50 y 
4 -  r
4.50 „
2.50 „ 
2.60 я
1.80 „ 
2.20 „
2.50 „
3.20 я

1.20 „

in cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 1.10
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ fl. —.90

Ghete de Brunei cu g u m ă .......................„ fl. 2.80
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ fl. 2.— 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „ fl. 2.60

mici „ fl. 1.60
n

i@“Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
f i  în diferite colori, forme, calităţi, cu p re ţu ri reduse.
jpj ISCST* Specialităţii Încălţăminte de lues fabricate: Vienec|ï, Carîsbad, Paris, Berlin, Petersbnrg,
p ] etc. din pele Chevreau, Vachs, şi dio Lac efe salon, în diferite colori şi façon modern, s e  a f lă  în m are
P| alegere şi se pôte comanda şi după m&mră directe din aceste fabrici.
jp  i l e p o s i t u l  d e  C «a8o e î ş l  Ş o ş o n i  d e  g m i i â  r u s é s c à ,  al celei mal renumita fa-
pî) brică de gumă din Petersburg, se află pentru tot Ardealul numai Ia  sus numită firmăj
P| unde se vinde fie-care păreche sub gaian ţă, pentru durabilitate cu pret moderat.

1 Reparaturi şi comande b̂paăc?a c« pZ££ţ£!e ?i 39 6feotuéz& prin ” măes*ru
P I — Comanda din afară de Braşov se efectuézâ prompt, însô numai curam bursă; încălţăminte neconvenabile se pri-

mese francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue următorele arétat: 
jy=| de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit, séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca mèsurâ s ë  
Êpj pôte trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valore" cu 5 cr. De ajuns este şi arătareaNumèrului încălţămintei, 
SpOl care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mèsura piciorului cu centimetru 
m  séu cu o făşiă de hărfciă mësurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 

mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimitênd acéstà mësurà prin epistolă se pôte 
efectua comanda după dorinţă.

S)(siSея=0

<ss>

fflnmperaţi fabricate din patrie, că acelea sunt recunoş
t i  cute ca bune, solide şi vaioróse!

<£â>

Pentru SE SO N U L de

P rim ăvară  şi v a ră .
Recomandam on. public f a b r i c a t e l e  n 6 s t r e  din 

l â n a  c u r a t ă ,  durabile, esecutare esceîentă şi anume:  
Stofe pentru rocuri, pantaloni şi pardiseurl.
Stofe pentru uniforme de oficerl şi amploiaţi.
Stofe de Loden ardelenesc!, de tot durabile.
C0Y0re şi pănuri pentru padiment.
Plediiri pentm bărbaţi şi plapome.
Stofe pentru Hayeloks şi mantale de ploie. 
Recomandăm şi teranilor f a b r i c a t e l e  n â s t r e  de 

postaTlirl şi stofe durabile bune la strapaţie.
Asigurând pe on. public de serviciu culant cu preţu-

rMe cele mai ieftine ale fabricei.
Ne rugăm de o cercetare cât mai numerosâ

cu totă stima:

WILHELM SCHERG & №
D epozitu l fab ricei de postavuri. 

Braşov, Piaţa8 btíl mare.
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Firmă fundată în anul 1833.
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C w l i i v a e P i î r i t t
B r a ş o v ,  S t r a d - a »  D F o r ţ iI  2ST r. r7 r.

Asort iment  bogat
de ^ iu v a e i'ic a îc , ob iecte de a u r  şi ar^ înt^  ciasor- 
iiic e  de buzunar elveţiane, asortiment forte frumos.

Deposit de a r g in t ă r ie  fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a  calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

C um perătu ră  de ob iecte  v e c h i : de aur şi argint, 
petri scumpe, margâritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aiatcă pe cale 
electrică.

T ó té  re p a ra tu r ile  ce cad în branşa de sus, se esecutâ 
ieftin  şi prompţ.

— G - r a / v u ir l  î n .  p e t r ă ,  ş i  m e t a l -  — 
Sp ec ia lita te : Confecţionare de o b ie c t e  b i s e r / c e s c î  şi 

ar. urt e : Candele, cădeln iţe , cruci, po tire e o. etc.

— B r a ş o v ^  Strada l * o r ţ i i  Mb** 7 .
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eu miméről à  э cr. se yiode-vöazeta Тгапш.1таше) 
la  librăria Nie. I. Ciur<;u şi la Eremias Hepoţli.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


